

JUEVES, 28 DE ENERO DE 1937.—Santos del día: San Julián, Cirilo y Valerio.—Santos de mañana: San Francisco de Sales y San Valerio.—El sol sale a las 6:55; se pone a las 5:41.—La luna sale a las 7:37; se pone a las 7:44.

# La Prensa

De pueblos sobrios y virtuosos se hacen pueblos libres. De pueblos donde domine el libertinaje no haréis más que pueblos turbulentos y esclavos.  
AFARICI Y GULIARRO.

FRANQUEO CONCERTADO.—APARTADO 97

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE

OFICINAS: VALENTIN SANZ, NUMERO 15

## UNA PATRIA. UN ESTADO. UN CAUDILLO: EL GENERAL FRANCO

# Dimite el Gobierno belga por divergencias sobre los asuntos de España

### COMUNICADOS OFICIALES

DEL GENERALISIMO

Salamanca, 27.—Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General, hasta las 20 horas del día de hoy:  
El estado del tiempo sigue impidiendo la actividad en todos los frentes.  
A pesar de las inclemencias del tiempo, se pasan a nuestras filas bastantes milicianos.

## Información y noticias de la Comandancia Militar

SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 28 DE ENERO

Jefe de día: El señor coronel del Regimiento de Infantería número 33, don José Cáceres Sánchez.

Imaginaria: El señor Coronel de la Comandancia de Obras y Fortificaciones, don Enrique Rolandi Pera.

Hospital: Infantería, quinto capitán. Vigilancia: Primera zona, un oficial, un sargento y un cabo de Artillería. Segunda zona, un oficial, un sargento y un cabo de Infantería.

El General Gobernador Militar, Alonso.—Comunicada: El Comandante Sargento Mayor de Plaza, Ramón Marracci.

ORDEN GENERAL

Reingresos en el servicio

El Decreto-Ley, fecha 8 del mes actual del Gobierno del Estado, inserto en el Boletín Oficial núm. 83, dice lo que sigue:

“Los Decretos Leyes de 25 y 29 de abril de 1931 y los Decretos de 23 de junio y 10 de julio siguiente de 1932, por los que se concedió el retiro en condiciones excepcionales a los jefes, oficiales, suboficiales y asimilados del Ejército y de la Armada que lo solicitaron, concediéndoles como haberes pasivos los sueldos enteros de activo con los premios de efectividad, dieron lugar a excesiva carga para el Estado que conviene reducir en cuanto sea posible.

Por otra parte, la selección natural producida por la campaña, obliga a pasar a la reserva a jefes, oficiales, suboficiales cuyos servicios no son convenientes por imposibilidad física o por falta de aptitud, y que por sus años de servicio van a pasar sobre el presupuesto de clases pasivas, existiendo en cambio otros de aquellos retirados que, llenos de entusiasmo y aptitud, fueron a la vanguardia del Ejército Nacional, y en ellas se distinguen al frente de sus tropas. Además, el considerable número de bajas sufridas en los cuadros de nuestro Ejército y la valía de una gran parte de dichos jefes, oficiales y suboficiales retirados que se encuentran desempeñando mandos, aconsejan, por ser conveniente al servicio de la nación, aprovechar en el porvenir sus condiciones, reintegrándolos a la escala activa.

Por todo ello, dispongo:

Artículo primero.—Todos los jefes, oficiales, suboficiales retirados con arreglo a los Decretos-Leyes de 25 y 29 de abril de 1931 y Decretos de 23 de junio y 10 de julio siguiente y de 15 de julio de 1932, que están incorporados a las filas del Ejército Nacional o de la Marina desde los primeros días del Movimiento, hayan prestado distinguidos y señalados servicios a la causa Nacional y por sus condiciones de edad puedan todavía seguir prestandoles en activo, podrán ser reintegrados a las escalas activas, previa solicitud en la que se expresarán las causas que les movieron a solicitar su baja en el Ejército o la Armada, fecha de su incorporación a las filas del Ejército Nacional o de la Marina, servicio de guerra o meritorios prestados en este tiempo, recompensas de paz y de guerra que poseen, trabajos extraordinarios o ampliación de estudios que hayan realizado de utilidad para las instituciones armadas y si han estado procesados y por que motivos.

Artículo segundo.—La Secretaría de Guerra formalizará los expedientes personales, a los que se unirán los informes concretos y detallados de los respectivos jefes de unidad, a cuyas órdenes estén sirviendo los interesados, elevándose dichos expedientes a la Junta Superior de Guerra o de la Armada, la que propondrá la resolución que estime más conveniente a los intereses de la Patria.

Artículo tercero.—Aquellos jefes y oficiales que sean reintegrados en el Ejército o la Armada, se colocarán en el puesto que por antigüedad les hubiera correspondido, caso de no haberse retirado. Si al reintegrarse tuvieran las condiciones de aptitud para el ascenso y éste le hubiera correspondido, de no haber sido retirado, pasará a ocupar el puesto que le correspondiera en el nuevo empleo. Cuando el reingresado no tuviera cumplidas las condiciones de aptitud para el ascenso, tendrá que completarla, y una vez obtenidas, se colocará a la cola de la escala inmediata superior.

En el caso que al reingresado le hubiera correspondido ascender dos veces, y no tuviese la declaración de aptitud para el ascenso al empleo inmediato al que ostente, las cumplirá, y al colocarse a la cola de la escala superior, seguirá definitivamente en este puesto. Cuando el reingresado a quien le hubiese correspondido ascender dos veces, tengan cumplidas las condiciones para el ascenso del empleo inmediato, pasará a ocupar el último puesto de la escala superior, y una vez llenadas las condiciones correspondientes a éste, se situará a la cola de la escala del empleo a que le corresponda ascender.

Artículo cuarto.—Al personal reintegrado a las escalas del Ejército, cuando por llegar al primer tercio de la escala de coroneles, esté en condiciones de elección, se le tendrá en cuenta, al pesar sus méritos, en concurrencia con los de los demás, el tiempo que voluntariamente haya permanecido en la situación de retirados.

rá a la cola de la escala del empleo a que le corresponda ascender.

Artículo quinto.—Al personal reintegrado a las escalas del Ejército, cuando por llegar al primer tercio de la escala de coroneles, esté en condiciones de elección, se le tendrá en cuenta, al pesar sus méritos, en concurrencia con los de los demás, el tiempo que voluntariamente haya permanecido en la situación de retirados.

Misa de campaña

Hoy, día 28 del actual, a las 11 horas, se celebrará una misa de campaña en el Destacamento de Hoya Fria, a la que asistirán todos los señores jefes y oficiales francos de servicio de esta guarnición.

Terminada dicha ceremonia, pronunciará una alocución el canónigo de la Catedral de La Laguna, don Heraclio Sánchez.

A dicho acto concurrirá la Banda de música, cornetas y tambores del Regimiento de Infantería núm. 38, facilitándose por el oficial encargado de la requisita de esta Comandancia General los medios de locomoción necesarios.

AUDIENCIAS DEL COMANDANTE GENERAL

En la mañana de ayer visitaron al Comandante General, el teniente de Intendencia, encargado de la suscripción Oro, señor García Sanjuán; comandante jefe del Grupo de Ingenieros, señor Martín de la Escalera; presidente del Cabildo, señor Maldonado; Delegado de Prensa, señor Díaz-Llanos; gobernador civil, señor Fuentes Serrano; jefe de Estadística, señor Pérez y Sánchez Pinedo; oficial de Complemento del Cuerpo Jurídico Militar, señor Doblado; Auditor de Guerra, señor Samsó; general inspector de Milicias armadas, señor Acha; Superiora y una Hermana del Asilo de Oblatas; presidente del Casino, señor Moreno Alcántara; teniente coronel de Intervención Militar, señor Ximénez; teniente coronel de la Guardia civil, jefe provincial de milicias de Falange, señor Cáceres y Ponce de León; párroco de Vilaflor, señor Hernández; alcalde de La Laguna, señor Gutiérrez Salazar, acompañado del Ingeniero Director del Instituto de Cultura de La Laguna, señor Ascanio; general gobernador militar de la plaza, señor Alonso; secretario de la Administración de Correos, señor Berenguer.

HACIENDAS LOCALES

El Excmo. Sr. General Presidente de la Junta Técnica del Estado, ha dirigido al Excmo. Sr. Comandante General de estas islas el siguiente telegrama:

“Presentada ante esta Junta Técnica del Estado petición elevada por V. E. sobre modificación de las Haciendas locales de las Islas Canarias, según detalle que en la propuesta consta, y que hace referencia al establecimiento de un arbitrio sobre el consumo local del tabaco y del vino, habiendo llegado con posterioridad solicitudes de diferentes entidades de esas Islas para ser oídas antes de resolver la petición aludida, he acordado que se abra una información por escrito ante V. E., durante el plazo de quince días, desde que la anuncie en ese archipiélago. Una vez transcurrido ese plazo cuantos escritos hayan sido presentados serán remitidos a esta Junta Técnica.”

Lo que se hace público para general conocimiento.

SUSCRIPCION PARA LOS EJERCITOS DE LOS FRENTES DE OPERACIONES

Don Luis Mateo Muñoz, 10'00; don Juan Cabrera García, de Granadilla, 25'00; Entregado por directivos de sociedades disueltas en Fasnía, 25'00; El siguiente personal de la casa en construcción de la calle Santiago número 68: patrón, don Carlos Lecuona, 10'00; albañiles, Pedro Pérez, 4'50; Aurelio Linares, 4'50; peones, Rosendo García, 3'00; Manuel Núñez, 3'00; Benigno Marro, 3'00.—Total recaudado hasta la fecha, 126.898'60 pesetas.

Hay que devolver a los hombres su contenido económico para que vuelvan a llenarse de sustancia sus unidades morales, su familia, su gremio, su municipio; hay que hacer que la vida humana se haga otra vez apretada y segura, como fué en otros tiempos; y para esta gran tarea económica y moral, para esta gran tarea, en España, estamos en las mejores condiciones.

(Del discurso pronunciado por José Antonio Primo de Rivera, en febrero de 1936. Servicio de Prensa y Propaganda de Falange Española de las JONS.)

## Una figura prócer IN MEMORIAM

Ha muerto Benito Pérez Armas. Entendimiento privilegiado, carácter combativo en las ardientes luchas políticas, mentalidad prócer en la intelectualidad canaria como un águila activa, señoril y aristocrática, es un sol que se pone en medio de un crepúsculo fantástico y sangriento en esta hora de la patria española, hora amarga y trágica para todo lo que representa arte, grandeza, civilización...

El alma de este maestro de las letras regionales parece forjada al soplo de los vientos que rugen entre las frondas de nuestros bosques, frondas perfumadas de esencias salvajes; estaba hecha para cantar con estilo exquisito y viril las bellezas de esta tierra bendita, pródiga en tradiciones y leyendas, y las formas tentadoras y sugerentes de sus mujeres, en un lenguaje gráfico, al natural, que infundía en nuestra mente la visión recia y vigorosa de la raza guanche.

Nació en Lanzarote, su vida transcurrió, en su mayor parte, en Tenerife y en Madrid, distinguida, dominadora y fecunda; caudillo político, literato insigne, intelectual de la “élite”, de trato acogedor y simpático, era la cabeza elevada y dirigente—“cabeza de turco” en todas las tempestades (prueba de que era grande su valor)—en el Ateneo, en el mitin, en la Prensa, en todos los sitios donde su pluma trazó un rasgo enérgico y su verbo encendido transportó los ánimos al ágora ateniense o hizo revivir en ellos la imagen de Roma y la flor alitva del pensamiento.

Hombre espiritualista — alma fuerte, sin majaderías de mal gusto—, proyectó su sombra sobre todo el Archipiélago —y también sobre el suelo ibérico—; Nivaria llora su sensible pérdida para las letras patrias y las aguas turbulentas del Atlántico entonan una sinfonía—impregnada de azul y de sal—sobre las siete peñas de las Hespérides, cuerdas gigantes de la lira canaria, heridas por el dolor...

Murió Benito Pérez, y el Ateneo está de luto, y el corazón de los amigos se desmenuza, y la literatura hispanista, viendo partir hacia los mundos superiores a sus más amados hijos, gime cabe



Rafael Arocha y Guillama. Enero de 1937.

las tumbas y hace votos por que renazcan las rosas en los vástagos azotados por el vendaval. Pero...

Las luchas enconadas y displicentes de nuestros días secan todos los retoños y el ánimo se angustia al contemplar los desmanes salvajes del materialismo desenfrenado. Ya no lee el poeta Zerolo, con su verbo relampagueante, aquellos trabajos de Pérez Armas, párrafos caldeados por la pasión, donde palpita el alma bravia de la tierra y fulguraba el destello luminoso de la idea.

La buena literatura ha muerto. Hoy yo no sé qué tiene la literatura. Adios, amigo. Aun queda aquí un puñado de románticos, de amantes de lo selecto, que hacen causa común con vos y se descubren a vuestro paso hacia los Campos Eliseos.

Rafael Arocha y Guillama. Enero de 1937.

## INFORMACION DE ANOCHE

SIGUE DILUVIANDO EN EL FRENTE DE MADRID

Avila, 27.—(Del corresponsal de Havas).—Todo el frente de Madrid es una inmensa laguna. Desde hace 48 horas no cesa de diluviar.

Las trincheras están convertidas en verdaderos canales llenos de agua. La aviación y la artillería permanecen inactivas.

Para contrarrestar los efectos del temporal, los nacionalistas se dedican a mejorar las posiciones y abrir nuevas trincheras, libertando, al mismo tiempo, el material enterrado en el fango.

Se consagran a un ingrato y rudo trabajo contra el agua y el frío.

En la retaguardia, los equipos se emplean en reparar y proteger los caminos, desviando las inclemencias del tiempo. Los soldados van cantando por los caminos encharcados, sin perder un solo instante el buen humor.

Nunca hemos visto mejor espíritu en el Ejército del general Mola. Todo está pronto y dispuesto para el ataque final y tanto los mandos como las tropas esperan la hora decisiva. Tienen toda una fé impresionante en la victoria.

LOS FANTASTICOS REGISTROS DE LA POLICIA ROJA DE MADRID

Madrid, 27.—Las Radios de esta capital anunciaban que la policía practicó hoy un registro en el domicilio del jefe de Falange Española, don José Antonio Primo de Rivera.

Inventan los rojos un relato fantástico, para decir que detrás de un cuadro de Velázquez encontraron gran cantidad de armas.

El cuadro—añade—, tapaba una especie de cuarto abierto en la pared.

COMUNICADO DE LA JUNTA DE DEFENSA DE MADRID

Madrid, 27.—La Junta de Defensa comunicaba hoy, al mediodía, que la lluvia incesante había paralizado todas las operaciones.

Decía también que los nacionalistas habían desencadenado fuertes combates en el sector de Aranjuez y que la artillería seguía bombardeando algunas zonas de Madrid.

RECOMPENSA PARA UN SOLDADO NACIONALISTA

Avila, 27.—(Del corresponsal de Havas).—En el ataque de los rojos al Cerro de los Angeles se pasó a las filas nacionalistas el soldado José López Sánchez, que hace algún tiempo fué hecho prisionero por los marxistas.

Interrogado por los periodistas declaró que hallándose en Madrid huyó en plena calle, internándose en el campo, donde estuvo escondido durante dos días, andando a rastras.

Aprovechó el combate al Cerro de los

ANGELES PARA VOLVER CON SUS ANTIGUOS COMPAÑEROS.

Dicho soldado está propuesto para una recompensa.

GRAVES DESORDENES EN UN PUEBLO DE LA PROVINCIA DE TARRAGONA

Barcelona, 27.—La Junta de Seguridad de Cataluña confiesa en una nota publicada en la prensa haberse producido graves desórdenes en un pueblo de la provincia de Tarragona, donde se sublevaron los campesinos.

Estos se negaban a aceptar el proyecto de colectivismo de la tierra, habiéndose tenido que enviar fuerzas desde Barcelona para restablecer el orden.

PRELUDIO DE CRISIS EN BELGICA

Bruselas, 27.—El jefe del Gobierno, Van Zeeland, celebró hoy una reunión con sus ministros, para tratar de las divergencias surgidas en el seno del Gabinete, con motivo de la contestación del Gobierno rojo de Valencia a propósito de la muerte del barón de Borchgrave, Encargado de Negocios de Bélgica en Madrid.

El ministro socialista, Vandervelde, pensó dimitir por discrepancia con sus compañeros del Consejo, pero se ha reservado su actitud hasta consultar con el Comité de su partido, convocado para esta tarde.

Se considera inminente una amplia reorganización del Gobierno.

Varias noticias

EN PORTUGAL

Lisboa.—El ministro del Interior disolvió el gremio lusitano de Artes Gráficas.

Alemania condena los atentados de Portugal, elogiando la obra y el orden del Estado nacionalista.

La emisora Nacional continúa siendo protegida por elementos de la Legión Portuguesa.

El Gobierno presentó a la Asamblea Nacional un proyecto de ley para la organización corporativa de la agricultura.

En todo el país llueve torrencialmente. En Peñafiel ardió el Hotel Avenida.

DE UN COMPLET

Méjico.—Trostki considera como muy posible la detención de su hijo, debido al encarnizamiento de Stalin contra él y su familia.

Rechaza con indignación el pretendido complot contra Stalin. Hará nuevas declaraciones.

DE UNA HUELGA

Michigan.—40.000 obreros reanudaron el trabajo en las fábricas de la General Motors en el Estado de Indiana. Los huelguistas de las otras fábricas

de la General Motors continúan rehuyendo evacuar los talleres. La reanudación del trabajo fué acompañada de incidentes.

Los obreros no trabajarán nada más que dos o tres días por semana, quedando todavía unos 90.000 obreros en huelga.

LOS SUCESOS DE SIRIA

Antioquia.—La opinión pública de Siria continúa reaccionando sobre la cuestión de Sanjak y Alexandreta.

Se han producido manifestaciones en todas las poblaciones. En Antioquia las tiendas árabes cerraron en señal de protestas.

No se señala ningún incidente grave, anunciándose para mañana una importante manifestación.

MANEJOS COMUNISTAS EN INGLATERRA

Londres.—Las declaraciones sensacionales que hizo el primer Lord del Almirantazgo, Samuel Hoare, en la sesión de la Cámara, con motivo de los cinco obreros despedidos de los astilleros oficiales, ha causado gran impresión en el país.

Todos los periódicos matutinos dedican a esta cuestión amplios comentarios.

Aunque resaltan las palabras de Lord Samuel Hoare de que no se trata de hechos aislados, sino inspirados por una “organización superior”, los periódicos siguen una conducta de reserva respecto a los Soviets, dejando solamente entrever que las palabras van dirigidas a Moscú.

El “Morning Post”, conservador, dice que ante la “perniciosa influencia” que dispone de numerosos medios y trabaja sistemáticamente contra la seguridad del Estado, el Gobierno ha obrado acertadamente.

El “Daily Telegraph” lamenta que haya sido necesario el emplear métodos de espionaje con súbditos británicos, pero que los hechos demuestran su necesidad.

“Daily Mail” advierte que las palabras del ministro revelaron por primera vez la existencia de un servicio secreto dedicado a combatir estos manejos disolventes. Dicho servicio, montado durante años, sería probablemente el mejor del mundo en su clase, pudiéndose equiparar con los servicios secretos durante la guerra mundial.

Se conocen por estos métodos los manejos comunistas en las fábricas de municiones y especialmente en los talleres de aviación. Se conocen también las idas y venidas de correspondencia con introducciones entre Moscú y el partido comunista inglés.

El “Daily Express” declara que la sesión de ayer de la Cámara demostró, que “la seguridad del Estado es más importante que los derechos de algunos individuos”.

BARCO HUNDIDO

Bremen.—El vapor alemán “Griesheim”, que venía de Narwík, se hundió en el fiord de Tore.

La tripulación que estaba compuesta de 30 hombres, fué salvada por un navio noruego.

DE LA CRISIS BELGA

Bruselas, 27.—El Comité del partido socialista, en reunión celebrada esta tarde, acordó autorizar a Vandervelde para presentar su dimisión en el seno del Gobierno belga.

La intensa campaña de la prensa por el asesinato en Madrid del barón de Borchgrave ha provocado la caída del Gobierno.

Se sabe que el ministro de Estado ha venido sosteniendo en el seno del Gabinete la necesidad de romper toda relación con el Gobierno de Valencia, a lo que se oponía Vandervelde, jefe de los socialistas belgas.

Se cree que el Gobierno será reorganizado bajo la presidencia de Van Zeeland.

## ELOGIO

Con cinica impudencia, para ocultar los “rojos” su impotencia y su rabiosa ira, han creado una selva enmarañada, una selva temible: LA MENTIRA... En ella la calumnia descarada, la falsedad más burda, se entrelazan, se enredan de una manera absurda;

un avance triunfal es un mal paso; con intención perversa el acierto convierten en fracaso, la derrota en victoria y viceversa... Mas, Tenerife, Hespéride olvidada, vigia, siempre alerta en el Atlántico, a nuestra España vuelve la mirada... y desde el Radio Club, esa emisora que da prestigio a la isla encantadora, parte, José Luis Camps, tu voz sonora, tu palabra serena de dicción impecable, de persuasión y patriotismo llena, que un día y otro y otro con tesón admirable atraviesa la “selva” artificiosa, la maraña invisible y peligrosa, cual osado viajero que persigue un fin noble y justiciero: el decir la verdad al mundo entero. Bien sé que no estás solo en la bella cruzada de abatir la mentira envenenada; que otras voces fraternas, confortantes, llegan movidas por iguales fines a países distantes, a remotos confines, divulgando mensajes en nuestra propia o en extraña lengua... Mas por ello tu mérito no mengua. Vaya mi aplauso, Camps. ¡A Dios los pido que cuando acabe la feroz campaña, sientas el gozo del deber cumplido y agradecida te sonría España!

MANUEL VERDUGO.

Enero, 1937.

## ESPAÑA

POR EL CAPITAN Mc. CULLAGH

II

Ahora veo claramente la extraordinaria influencia de los maestros rusos sobre sus discípulos españoles. Esa crueldad diabólica es rusa, como lo es también esa inclinación a quemar iglesias y monasterios y la manía de desenterrar los cadáveres de las monjas de los cementerios conventuales, hábito incomprensible en los cristianos occidentales, como lo hace la Iglesia Católica no sostiene, como lo hace la Iglesia Ortodoxa rusa, que los cuerpos de los santos son incorruptibles.

Para impedir la ruina de sus hijos y de su Patria, para evitar el horror soviético, se levantaron los cristianos españoles. ¿Han hecho mal, como afirma el señor Jorge Lansbury? ¿Debieron aguardar a que este señor les diera la señal? Entonces hubieran tenido que esperar para siempre.

No conocemos bien las circunstancias en que se efectuó el levantamiento. Primeramente porque los nacionalistas no han hecho propaganda periodística en la gran escala que los rojos la han efectuado; luego, porque casi todas las noticias que tenemos de la guerra civil en sus comienzos, provienen de Madrid y están contaminadas de la falsedad gubernamental. Hasta los corresponsales más imparciales y honrados han sido influenciados, a pesar suyo, por la atmósfera marxista.

Todo el mal proviene de que los rojos jamás aceptaron honradamente la Constitución. La tomaron como un medio para llegar a la dictadura soviética. Ahora ya tienen su dictadura, apoyada en las bayonetas de los milicianos rojos. Azaña podrá firmar decretos, realizar actos oficiales y otras marmaradas gotescas, pero el Poder está en manos de los comunistas. Desde que el señor Casares Quiroga subió al Poder, el Gobierno estaba de hecho controlado por los rojos y los disturbios se habían adefuñado del país, cuando estalló el levantamiento. Casares dimitió y Azaña encargó al señor Martínez Barrio la formación de un Gobierno de repúblicanos moderados. Así se pensó acallar la opinión y hacer fracasar el movimiento. De este gabinete formaba parte Sánchez Román, que se había opuesto a la alianza de Casares con los comunistas y se negó a firmar el pacto del Frente Popular antes de las elecciones.

Los marxistas, naturalmente, hicieron caer el Gabinete, que sólo duró 24 horas, y Azaña llamó al señor Giral, actuando inconstitucionalmente, puesto que los comunistas no tenían el menor derecho a poner el veto a sus prerrogativas. Los bolcheviques, apenas constituido este Gobierno, cogen las armas, irrumpen en las calles y se apoderan de la ciudad. Molestan a los transeúntes, registran las casas, practican detenciones arbitrarias. La policía no se ve por sitio alguno. Es la revolución roja que ha comenzado.

Gracias a las expertas advertencias de sus amigos moscovitas, los rojos españoles actuaron con más astucia que su maestro Lenin. Este tuvo que luchar contra el Gobierno Kerensky; sus discípulos españoles, por el contrario, se sirvieron y escudaron en el Gobierno. Así lograron que se les considerara como leales, mientras a los nacionalistas se les motejaba de rebeldes.

Esta idea del Frente Popular, emanada de Moscú, prueba bien que hoy existe en el Kremlin un jefe mucho más hábil, astuto y peligroso que su antecesor; el célebre revolucionario que hoy duerme embalsamado en la Plaza Roja. Es una idea genial, esta del Frente Popular, porque permite que una infima minoría de bolcheviques, perfectamente unida, domine a una larga mayoría compuesta de radicales, liberales, separatistas, socialistas, etc., incoherente y destinada a la que terminan por desplazar y aniquilar.

El ejército español no estaba constituido por gente débil y endeble como el de Kerensky y de antemano se preparó para evitar que los rojos tomaran las riendas del poder. Fué su preparación excelente como lo prueba la hazaña de haber logrado una acción simultánea y eficaz en tantos puntos distintos de la Península.

España salvará a Europa del bolchevismo, como la salvó del Islam. La salvará dando la puntilla al furioso toro moscovita.

Luis Bertrand, académico francés, gran autoridad en la Historia: de España dice muy acertadamente en uno de sus libros, que no hay movimiento en la historia, por muy irresistible que parezca, al cual un hombre fuerte y enérgico no pueda cerrar el camino de la revolución. No se conquista más que a aquel que se resigna a ser conquistado. Refiriéndose a Felipe II, añade: “No hay ejemplo más confortador que el suyo, ni más eficaz contra la sugestión deprimente y pesimista del determinismo histórico y contra del misticismo político que se doblaba ante un hecho consumado o sencillamente ante la aparición de una fuerza cualquiera.”

Esto confirma mi punto de vista. Los españoles no se dejaron invadir por el misticismo político, como los eslavos, ni se inclinaron como cobardes ante un hecho ni una fuerza. Los cristianos españoles no solo se salvarán a sí mismos; salvarán a Europa y a la Cristiandad. Por eso me descubro ante ellos y grito: ¡Vivan los rebeldes!

Nota.—El capitán Francisco Mc. Cullagh es uno de los más famosos corresponsales de guerra con que cuenta actualmente el mundo.

Fué corresponsal del “New York He-

# GOBIERNO CIVIL

## Subsidio para los combatientes voluntarios

El Boletín Oficial del Estado, en su número 83 del 11 del actual, publica el siguiente decreto:

Los familiares de muchos españoles que dando muestras de un elevado espíritu abandonaron sus actividades para alistarse en el Ejército regular o en las Milicias voluntarias, quedando desamparados y rota la solidaridad nacional, que es norma del nuevo Estado, si éste no acudiese en auxilio de los hogares de quienes todo lo sacrificaron a la defensa de la Patria.

Para facilitar este auxilio de establecer un impuesto o recargo de tipo indirecto que gravando determinadas formas de consumo, que puede estimarse superfluas, sirvan para constituir un fondo destinado a socorrer a quienes lo necesiten sin perjuicio de los premios o preferencias que puedan otorgarse a los combatientes una vez terminada la campaña.

### DISPONGO

Artículo primero.—Se crea con carácter provisional, un subsidio para las familias de los combatientes voluntarios, cuando concurren las siguientes circunstancias:

a) Carecer los beneficiados de ingresos o tenerlos insuficientes para las necesidades de la vida.  
b) Hallarse los familiares, antes del movimiento nacional, viviendo bajo el mismo techo del combatiente, siendo éste con su trabajo, el principal o único sustento de ellos, o habiéndose producido con posterioridad esta circunstancia.

c) Encontrarse el combatiente precisamente en cualquiera de los frentes de combate u hospitales como herido o enfermo a consecuencia de la campaña o quedado inútil en ella.

Artículo segundo.—La cuantía del subsidio se ajustará a la siguiente escala:

a) El de tres pesetas diarias, cuando sólo sea un familiar.  
b) El de una peseta diaria por cada uno de los demás familiares, sin que pueda exceder este complemento de cinco pesetas, sea cual fuere el número de los beneficiados.

Artículo tercero.—Cuando los ingresos o rentas, sueldos, jornales u otros conceptos no alcancen a la cuantía del subsidio citado, podrán solicitar la diferencia entre los que obtengan y la cuantía

que les sería asignable conforme a la escala señalada en el artículo anterior. De la misma forma se reducirán las pensiones cuando alguno de los que lo motiven rebase el límite de los dieciocho años, que se estima como edad para tener aptitud física para el trabajo, en cuyo caso la Junta a quien corresponde la distribución del subsidio practicará las gestiones necesarias para su colocación.

Si como consecuencia del empleo y por no constituir el colocado una familia independiente, quedasen atendidas las necesidades de los restantes beneficiados, cesarán éstos en el percibo del subsidio.

Igual caducidad en el derecho se producirá cuando las Juntas que se constituyan así lo declaren por haber cesado algunas de las circunstancias señaladas en los apartados a) y b) del artículo primero.

Artículo cuarto.—Para lograr los medios económicos que han de constituir el fondo de pensiones, se establece un recargo equivalente al 10 por 100 de los siguientes productos y servicios:

- a) Venta de tabacos de todas clases.  
b) Billetes de entrada a espectáculos públicos.  
c) Consumiciones en cafés, bares, confiterías y establecimientos similares.  
d) Servicios o consumiciones extraordinarias en hoteles, pensiones, fondas, hospederías y posadas.  
e) Perfumes.

Artículo quinto.—Para la cuantificación y administración del subsidio se constituirán Juntas provinciales y municipales, encargadas de la inspección, ordenación e inversión de los recursos y las segundas de la confección de los padrones de beneficiarios y determinación de la cuantía del subsidio.

Artículo sexto.—Los beneficios de esta disposición se extenderán a los familiares de los soldados que se encuentren en las condiciones exigidas en el artículo primero de este Decreto, cesando en el disfrute del subsidio una vez se resuelva el expediente de excepción del servicio en filas que conforme al Reglamento para la aplicación de la Ley de Reclutamiento y Reemplazo se les instruya.

Artículo séptimo.—Por el Gobernador General se dictarán las instrucciones necesarias para el desenvolvimiento de este Decreto.

Dado en Salamanca a nueve de enero de mil novecientos treinta y siete.—FRANCISCO FRANCO.

ban en producción, sino también a los pequeños.

El tiempo se ha mantenido bueno para los tomates.

Falta de semilla escasea bastante. En algunas zonas, como Tirajana, no se podrá plantar casi ninguna por falta de medios económicos y por escasez de semilla.

### El doctor Mesa Bosch

En el trasatlántico "Highland Patriot", ha regresado, vía Lisboa, el doctor don Diego Mesa Bosch, que marchó a la Península con el Batallón de Voluntarios Patriotas.

Regresa a Las Palmas el señor Mesa Bosch, después de ofrendar su sangre a la Patria, a reponerse de las heridas sufridas en el frente de operaciones de Madrid.

### El gobernador civil de Salamanca

El coronel de Estado Mayor, don Jesús Ferrer Gimeno, ha sido nombrado gobernador civil de Salamanca.

En Gran Canaria, donde ha convivido durante largos años y donde formó su hogar al contraer matrimonio con una distinguida dama isleña, se siente por el señor Ferrer una gran estimación.

El señor Ferrer Gimeno desempeñó, con gran acierto, el cargo de gobernador civil de Las Palmas, durante los primeros y difíciles días del movimiento nacional.

Al dar la noticia de su nombramiento como gobernador de Salamanca, le felicitamos sinceramente.

### Neurología

Victima de larga y penosa enfermedad, dejó de existir en esta población la respetable y bondadosa señora doña Catalina Caballero Artiles, esposa de don Facundo Rodríguez Romero, a quien, lo mismo que a sus hijos y demás familiares, testimoniamos nuestro pésame.

—Tar bién ha fallecido en esta ciudad la respetable señora doña Josefa de la Coba Domínguez, viuda de Hernández.

A su hija, hijo político, don José Bosch y Sintés, y demás familia reiteramos nuestra condolencia.

—En el barrio de San Cristóbal ha fallecido, a la edad de 103 años, el anciano don Francisco Jiménez del Pino, a cuyos familiares significamos nuestro pésame.

### DISCIPLINA MILITAR

La disciplina militar es generosa, abnegada y justiciera, pues significa el fiel de la balanza que controla la verdadera legalidad del conocimiento humano. Los que somos militares debemos cumplir siempre fielmente todo deber militar, para que nuestros jefes, llenos de generosidad y satisfacción, premien a los verdaderos militares que cumplen sus sagradas consignas en paz o en guerra.

Los verdaderos soldados han demostrado ahora más que nunca la disciplina y acatamiento a sus superiores. Está más que comprobada la buena unión de todos como un solo. No ha habido ni la menor contrariedad. De seguro que Dios les premiará como justa recompensa de generosidad y amor a nuestra madre Patria que, amenazada por los enemigos, estaba a punto de perecer y todos como un solo la han defendido al grito de ¡Viva España!, hasta perder la vida y derramar su sangre generosa por la salvación de ella y de todos los legítimos españoles que honran nuestra bandera gualda y roja.

En estos días han pasado a la Historia páginas impercederas de gran heroísmo, que jamás se olvidarán. Nuestros compañeros, en los campos de batalla, han sabido también dejar el pabellón canario a buena altura, rompiendo el fuego con gran arrojo y derrotando al enemigo que tenía a nuestra España deshecha.

El glorioso Caudillo, nuestro General Franco, hombre de temple y de un valor indiscutible, ha sabido como un acierto oportuno y eficaz llevar a cabo la gloriosa reconquista de España, que será una fuente de cultura y de progreso para todos los legítimos españoles que han sabido derramar su sangre por España la nueva.

¡Viva España! ¡Viva el General Franco! ¡Arriba España!

G. Duque de Paz

(Cabo de la Batería Montaña de La Laguna).

### Concurso patriótico de carteles

La Delegación Militar de Prensa y Propaganda de las islas Canarias, deseando llevar al ánimo de todos el interés por el Nuevo Estado, ha adoptado la resolución—por orden del Excmo. señor Comandante General—de celebrar un concurso de carteles pertinentes al efecto.

La propaganda política por medio de carteles no es nueva en nuestras islas, pero si lo es el que los artistas canarios se ejerciten en ella, y éste será ya de por sí solo, un atractivo más de tan interesante concurso.

El entusiasmo por la causa de España, el fervor patriótico de los habitantes de estas islas, cuna de la reconquista de la Patria, el españolismo de nuestros artistas, conseguirán lo que la Delegación de Prensa y Propaganda se propone; herir la sensibilidad de todos, con las hermosas perspectivas de los días futuros o de la grandeza preriétera que se restaura en España o con los horribles cuadros de la devastación roja y los crímenes cometidos en las personas, los monumentos o el tesoro de la nación por las hordas de Mosóu.

Las bases del concurso son las siguientes:

PRIMERA.—El cartel habrá de ser "moderno", "popular" y "alusivo". Sólo llevará una breve leyenda.

SEGUNDA.—El tamaño del cartel, sin márgenes, será de 1'00 por 0'70 metros como máximo, en cuatro colores, y podrá presentarse en cualquiera de los procedimientos técnicos susceptibles de reproducción litográfica.

TERCERA.—Los trabajos irán firmados con el nombre del autor. Deberán entregarse en el domicilio de la Delegación Militar de Prensa y Propaganda (Castillo 43), del día 1 al 5 de febrero próximo, en cuya fecha quedará cerrado el plazo de admisión.

Los trabajos ejecutados en otras islas se presentarán ante los Subdelegados de Propaganda, si los hubiere, y en otro caso a los Comandantes Militares, para su curso urgente a la Delegación.

GUARDA.—Con los trabajos que se ajusten a estas bases se celebrará una Exposición pública, en lugar y días que se anunciarán previamente, a beneficio de los Comedores Infantiles.

QUINTA.—Un jurado, compuesto por el señor coronel jefe de E. M., el Delegado de Prensa y Propaganda, un representante del Círculo de Bellas Artes, un Director de periódico y un representante del Ateneo de La Laguna, dictará un fallo para la adjudicación de tres premios honoríficos.

Los carteles que resulten premiados se litografiarán, así como también todos aquellos que la Delegación de Propaganda juzgue oportuno.

Todos los trabajos pasarán a ser propiedad de la Delegación de Prensa y Propaganda.

## EN LA LAGUNA

### Una película sobre la nueva Alemania

Hoy, a las nueve y media de la noche, se exhibirá en el Teatro Leal de La Laguna la interesante película "El triunfo de la Voluntad", en la que se recogen los más destacados perfiles de la Alemania Nueva, demostrando las posibilidades del resurgimiento de un pueblo que, habiendo descendido por múltiples circunstancias, bastó su espíritu viril y la personalidad de un hombre para que se colocase al frente de los pueblos europeos.

La cinta, magníficamente realizada, constituye un verdadero film documental, del mayor interés.

### La Casa de los Obreros

De conformidad con el artículo 52 del Reglamento, se convoca a junta general ordinaria para el día 28 del corriente y hora de las 8 y media de la noche, con arreglo al siguiente

ORDEN DEL DIA  
1.—Lectura del acta anterior y su aprobación, si procede.  
2.—Lectura del dictamen emitido por la Comisión fiscalizadora de cuentas correspondiente al pasado año de 1936 y su aprobación si procede.  
3.—Lectura, para su discusión y aprobación, si procede, del proyecto de presupuesto para el corriente año de 1937.  
4.—Manifestaciones de los socios.

Santa Cruz de Tenerife, 27 de enero de 1937.—El secretario, Secundino González y González.—V. B. El presidente, Pelayo López y Martín Romero.

### Taller Patriótico de Tenerife

Con un lleno rebosante se celebró ayer tarde en el Cine Numanca el festival en homenaje a Galicia y a su preclaro hijo el Generalísimo Franco, por cuyo motivo se expidió a Salamanca el siguiente telegrama:

"Comandante General.—Organizado Taller Patriótico homenaje Galicia, cuna Generalísimo Franco, Pueblo Tenerife, congregado Cine Numanca, ovación delirantemente Caudillo. ¡Viva España!—El Delegado, Pelayo López."

Todos los números del programa fueron muy aplaudidos, por merecerlo así los valiosos elementos artísticos que tomaron parte, a los cuales, así como al señor propietario del Cine y a los señores representantes de la Metro Goldwyn Mayer, reiteramos una vez más nuestro profundo reconocimiento.

LA COMISION.

### Junta de Plaza y Guarnición

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE

El día 10 de febrero próximo, a las diez horas, se reunirá la Junta de Plaza y Guarnición de Tenerife en el Parque de Intendencia de esta plaza, con el fin de adquirir artículos con destino al mismo.

Los pliegos de condiciones técnicas legales que regirán en el concierto de adquisición, el cálculo de necesidades donde figuran los artículos de suministro que han de adquirirse, el modelo de proposición y las muestras que determinan el mínimo de calidad y rendimiento que se exige a los artículos, estarán de manifiesto en el despacho del señor secretario de la Junta, sito en dicho Parque de Intendencia, todos los días laborables hasta el día 9 del citado mes de febrero, desde las diez a las trece horas, a partir del día de la fecha.

La entrega de los artículos adjudicados dará principio al siguiente día de la adjudicación.

Santa Cruz de Tenerife, 27 de enero de 1937.—El teniente de Intendencia secretario, Genaro de Blas Lidón.—V. B. El General Gobernador Militar Presidente, Alonso.

### José Perera y García

MEDICO  
Ha trasladado la consulta a la Avenida de Silverio Alonso núm. 1 (final de la calle del Jardín). La Laguna.

### Celso Fernández

PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO (MADRID)  
Diplomado de las Maternidades de Santa Cristina (Madrid), Tarnier y Baudeloque (París), Cirugía de la especialidad del Hospital Broca (París). Frauenklinik de Dresden (Alemania).

PARTOS, ENFERMEDADES DE LA MATRIZ, EMBARAZO Y PUERICULTURA  
Consultas, de 9 a 1 y de 3 a 7.—Jesús y María, número 9.—Teléfono, 830.—Santa Cruz de Tenerife.

### Clínica operatoria "Capote"

PROPIETARIO Y DIRECTOR: ANGEL CAPOTE  
Se hacen toda clase de intervenciones quirúrgicas y regímenes dietéticos. No se admiten enfermos mentales ni contagiosos. El doctor Capote tiene su consulta todos los días, de diez a una de la tarde. Las consultas especiales, fuera de hora, han de solicitarse previamente.

RAMBLA XI DE FEBRERO, 64  
TELEFONO, NUMERO 5-0-0.

### "Los Alicantinos"

REFRESCOS, DULCES, CARAMELOS, BOMBONES, ETC.  
Viera y Clavijo esquina a Jesús Nazareno  
APERTURA: MAÑANA, DIA 29

### MEDICOS DE LA INFANCIA

Leche recién ordeñada, de absoluta garantía, ofrece la  
**GRANJA BELEN**

UNA PESETA EL LITRO, en botellas precintadas. Reparto a domicilio de mañana y tarde.  
GRANJA BELEN invita a que visiten su estable modelo LOUDEN, a cualquier hora del día.

TELEFONO, 1-1-1-2  
Ganado sano, bien alimentado e higiénicamente instalado, es la norma que practica GRANJA BELEN, para la obtención de una leche sana y nutritiva.  
TELEFONO, 1-1-1-2

### Hotel "NEGRESCO"

RESTAURANT

EL MAS MODERNO DE TODAS LAS ISLAS.—SITUACION ESPLENDIDA.—

RECIENTEMENTE INSTALADO.—40 HABITACIONES CON CUARTO DE BAÑO, AGUA CORRIENTE CALIENTE Y FRIA, Y TELEFONO EN TODAS LAS HABITACIONES.

GRAN CONFORT  
COCINA EUROPEA

CONDICIONES ESPECIALES PARA ESTABLES Y FAMILIAS DE ESTANCIA PRLONGADA

DIRECTOR PROPIETARIO: FRANCISCO GINER ARACIL  
Teléfonos: 5-8-0-5 y 5-8-0-6

ALAMEDA DE COLON, LAS PALMAS (GRAN CANARIA)

### Ayuntamiento

La reunión de ayer tarde de la Comisión Gestora

Ayer tarde se reunió en sesión la Comisión Gestora del Ayuntamiento de esta capital, para tratar diversos asuntos señalados en el orden del día.

Presidió el alcalde accidental, señor La Roche, y asistieron los concejales señores Duque, Ayala, Yanes Perdomo, Alba, Cruz (don Manuel) y Lombet.

Arreglo de caminos  
Se puso a estudio una instancia suscrita por varios agricultores de Valle de Tahodí solicitando autorización para arreglar los caminos, a lo que accedió la Corporación, previo los informes correspondientes.

El Teatro Guimerá  
Se acordó conceder el Teatro Guimerá a Falange Española, para celebrar una función artística en dicho coliseo.

Fallecimiento  
Se dió cuenta del fallecimiento del jefe de Negociado, don Francisco Díaz Barrios, acordando hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación y testimoniar el pésame a la familia.

Movimiento de personal  
Se aprobaron varios ascensos en el personal, según propuesta de Secretaría, como consecuencia de movimiento en la escala de administrativos, en virtud de vacante producida en la misma.

Pensiones  
De conformidad con los informes correspondientes, se acordó conceder varias pensiones a alumnos que cursan estudios en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza.

Asimilación  
Se acordó unir a los antecedentes del Presupuesto una instancia de don Dimas Expósito, solicitando su asimilación a portero quinto.

Cuentas  
Se aprobó la cuenta que rinde el recaudador de vacuatorios públicos, correspondiente al segundo trimestre del año 1936.

También se aprobó la cuenta que rinde el agente ejecutivo con relación al segundo semestre de 1935, por certificados y débitos y por valores en recibos.

Se suspende la sesión  
Seguidamente se suspendió la sesión, para reanudarla hoy, por la tarde, en que se examinará el Presupuesto para 1937.

### Parque de Intendencia de Tenerife

Debiendo adquirir este Parque los artículos componentes de la ración de pienso para el ganado y harinas para la panificación de producción nacional, por el presente se anuncia para conocimiento de los interesados.

Las condiciones que regirán en este concurso y el cálculo de necesidades de los artículos que han de adquirirse, estarán de manifiesto en el despacho del Jefe del Detall del citado Parque los días laborables desde las diez a las trece horas a partir de la publicación de este anuncio hasta el día diez de febrero próximo en que se reunirá la Junta Económica a las doce horas.

La entrega de los artículos adjudicados dará principio al siguiente día de la adjudicación.

Santa Cruz de Tenerife 27 de enero de 1937.—El teniente de Intendencia-secretario; V. B., El presidente coronel de Intendencia-Presidente.

### VITABANA

Invita a su constante degustación por su exquisito paladar.

### De los pueblos

REALEJO ALTO  
Conferencia patriótica

El día 25 de los corrientes tuvo lugar en este pueblo un acto de significación nacional antimarxista, en el que tomaron parte los señores don Rafael Díaz-Llanos, abogado, y don Andrés de Lorenzo Cáceres, escritor.

Desde el balcón central de las Casas Consistoriales hizo la presentación de los oradores el párroco de este pueblo, don Carlos Delgado y Delgado, quien, con tal motivo, pronunció un breve discurso exaltando las virtudes de nuestro glorioso caudillo, Generalísimo don Francisco Franco, y de todos sus enviados, que a semejanza de apóstoles, recorren los pueblos de la noble España liberada exponiendo las bondades de las doctrinas de la Nueva Patria, señaladas por su glorioso salvador.

Sucesivamente hablaron desde el mismo lugar los señores L. Cáceres y Díaz-Llanos, el primero acerca de los fundamentos de la doctrina nacionalista, y el segundo acerca de las virtudes y abnegación de la mujer y de la alta consideración que el movimiento nacional tiene para ella. Asimismo habló de las virtudes cívicas de este pueblo, patria del insigne historiador Viera y Clavijo, y de la epopéya del glorioso General Franco, que levantó a España del grave estado en que se hallaba por obra del marxismo que quería acabar con ella, para convertirla en una colonia rusa.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos por el numeroso público que llenaba la plaza de Viera y Clavijo y sus alrededores, haciéndose a continuación un desfile de los Flechas y Falange Española y Acción Ciudadana, tanto del casco como de la Cruz Santa, con la cooperación de la banda de música de este Municipio, que ejecutó varias marchas patrióticas e himnos nacionales, dándose al final varios vivas a España y al Generalísimo Franco.

### De Las Palmas

El "Julio Verne" en el puerto  
En la noche del sábado llegó al Puerto de la Luz el buque auxiliar de guerra francés, "Julio Verne", perteneciente a la escuadra francesa del Atlántico, y buque-nodriza de submarinos.

El citado buque vino a nuestro Puerto de arribada forzosa, por haber sufrido una avería en los motores, que posiblemente serán reparadas aquí.

Se encuentra fondeado en la ensenada de la bahía, entre los muelles de la Isleta y la Luz.

El "Julio Verne" procede del puerto de Casablanca y se dirigía a Port Etienne, cuando sufrió la avería de sus motores.

Frutos  
El mercado inglés, para el tomate, sigue sostenido de 8 a 10 chelines el cesto. Los atados se cotizan a unos 24 chelines. La demanda es buena.

En lo que respecta al plátano, la demanda es moderada. Los precios por huacales son de 8 a 12; y en racimos, de 7 a 10.

En Gran Canaria no habrá tomates hasta el mes de marzo, por cuanto la zafra de medio tiempo es casi nula. Los últimos temporales hicieron mucho daño, no sólo a los tomates que ya esta-

arunciado para hoy, jueves, difiere su salida de este puerto para mañana, viernes, 29 del actual, en cuyo día será despachado directamente para Cádiz y Sevilla con la fruta que se haya presentado hasta las diez de la mañana del expresado día, no siendo posible admisión de carga alguna después de la referida hora.

### Para los exportadores de frutos

El vapor "ARIO"

arunciado para hoy, jueves, difiere su salida de este puerto para mañana, viernes, 29 del actual, en cuyo día será despachado directamente para Cádiz y Sevilla con la fruta que se haya presentado hasta las diez de la mañana del expresado día, no siendo posible admisión de carga alguna después de la referida hora.

arunciado para hoy, jueves, difiere su salida de este puerto para mañana, viernes, 29 del actual, en cuyo día será despachado directamente para Cádiz y Sevilla con la fruta que se haya presentado hasta las diez de la mañana del expresado día, no siendo posible admisión de carga alguna después de la referida hora.

arunciado para hoy, jueves, difiere su salida de este puerto para mañana, viernes, 29 del actual, en cuyo día será despachado directamente para Cádiz y Sevilla con la fruta que se haya presentado hasta las diez de la mañana del expresado día, no siendo posible admisión de carga alguna después de la referida hora.

arunciado para hoy, jueves, difiere su salida de este puerto para mañana, viernes, 29 del actual, en cuyo día será despachado directamente para Cádiz y Sevilla con la fruta que se haya presentado hasta las diez de la mañana del expresado día, no siendo posible admisión de carga alguna después de la referida hora.

rald" durante la guerra ruso-japonesa; lo fué también del "Evening Post" durante la revolución portuguesa en 1910, cuando abdicó el rey Manuel. Estuvo en Agadir, en Trípoli, en la guerra balcánica en la cual fué hecho prisionero. Combatió en la gran guerra, luego fué a Rusia. Fué hecho prisionero por los bolcheviques cuando se retiraba con el ejército de Kolchak. Cuando fué puesto en libertad, volvió a Moscú en 1922 de donde fué expulsado por sus informaciones respecto al juicio de Monseñor Cieplak.

Traducción: J. F. Machaño.  
Del "Universer" de Londres. (Servicio de la Delegación Militar de Prensa y Propaganda).

### Sociedad Cooperativa de Producción de Tenerife

JUNTA GENERAL  
De conformidad con lo que disponen nuestros Estatutos, se convoca a los señores asociados para celebrar Junta general ordinaria el día 31 del actual, a las 11 de la mañana, en el local que ocupa el Círculo Mercantil, de esta capital, calle de San Francisco, con arreglo al siguiente

ORDEN DEL DIA  
Presentación de cuentas y balance del año 1936.

Elección de la Junta Administrativa. Santa Cruz de Tenerife, 23 de enero de 1937.—El secretario, Francisco Menéndez Rodríguez.—V. B., El presidente, Francisco Renshaw Machaño.

### EMPRESAS DE AGUAS

Comunidad de Regantes "LAS AGUAS"

Por la presente se convoca a Junta general ordinaria que tendrá lugar el próximo domingo, día 31 del corriente, a las cinco de la tarde, en la oficina de "Las Aguas".

ORDEN DEL DIA  
1.—Dar cumplimiento a los artículos primero y quinto del Reglamento.  
2.—Propuesta de la Presidencia para resolver la cuestión económica, evitando procedimientos judiciales.  
3.—Manifestaciones de los señores participantes.

Puerto de la Cruz 24 de enero de 1937.—El presidente, Francisco J. Machaño.

### COMUNIDAD DE AGUAS "EL PATRONATO"

Por la presente se convoca a los señores participantes de esta Comunidad, para que se sirvan concurrir el próximo domingo, día 31 del corriente, a las cuatro de la tarde, en la oficina de "Las Aguas", de este pueblo, con objeto de celebrar Junta general ordinaria, bajo el siguiente

ORDEN DEL DIA  
1.—Presentación de cuentas del ejercicio de 1936, para aprobación o reparos.  
2.—Propuesta de la Presidencia para resolver la cuestión económica, evitando procedimientos judiciales.  
3.—Elección del Consejo de Administración.

4.—Manifestaciones de los señores participantes.  
Puerto de la Cruz 24 de enero de 1937.—El presidente, Francisco J. Machaño.

### COMUNIDAD "EL NIAGARA"

Estando al terminarse la colocación de la tubería que conducirá el agua a Guía de Isora, desde la "Era de los Polos", se pone en conocimiento de los señores comuneros para que indiquen por qué canal quieren sus aguas, si por el de Tejina o por el de Guía, cuya tubería queda terminada su colocación el día cinco de febrero.

Guímar, 23 de enero de 1937.—El presidente, Francisco González.

### COMUNIDAD "LA ATLANTIDA"

Por la presente convocatoria se cita a los señores participantes de esta Comunidad a una junta general ordinaria que tendrá lugar el día 31 de enero de 1937 y hora de las 9 de la mañana, en el local social situado en la carretera general con arreglo al siguiente

ORDEN DEL DIA  
1.—Lectura y aprobación, si procede, del acta anterior.  
2.—Presentación de cuentas correspondientes al año anterior.  
3.—Nombramiento del consejo de Administración que ha de regir el año 1937.

4.—Ver si conviene dejar parte del local que ocupa la Comunidad.  
5.—Manifestaciones de los señores socios.  
Fasnia 20 de enero de 1937.—El presidente, M. Díaz Delgado.

Nota.—Por dificultades surgidas a última hora no pudo celebrarse la convocada el día 17 de cuya dificultad se dará cuenta el día 31.

### COMUNIDAD "SALTO DE LAS VIGAS"

Por la presente se cita a junta general ordinaria para el día 30 del corriente, a las 18 horas, en la casa calle de Imeldo Seris, 63.

ORDEN DEL DIA  
1.—Lectura del acta anterior.  
2.—Presentación de cuentas del ejercicio de 1936, con la lectura de la Memoria y aprobación de las mismas, si procede.  
3.—Manifestaciones de los señores socios.  
4.—Nombramiento de nuevo Consejo de Administración.

Santa Cruz de Tenerife, 27 de enero de 1937.—El secretario, S. Quintero Tuté.—V. B. El presidente, Lucio González Ramos.

Registro civil

Nacimientos
Maria del Carmen Rodriguez Morales, Bernardo Rodriguez Morales, Aida Garcia Jorge, Ernestina Rodriguez Ropelas, Sylvia Padrón Estarriol, Esteban Diaz Collado, Ana Maria Cabrera Correa, Margarita Delgado Gonzalez, Clorinda Cabrera Valladares, David Ibañez Delgado.
Defunciones
Clotilde Gonzalez Garcia, de Guimar, 26 años, soltera. Tuberculosis pulmonar.—Hospital Civil.
Cristóbal Pérez Armas, de Valle Guerra, 53 años, casado. Peritonitis. Hospital Civil.
Elena Tremps Toledo, de esta capital, 55 años, viuda. Uremia.—Pablo Iglesias.
Celestino Reyes Rodriguez, de Tejina, 21 años, soltero. Hemorragia cerebral.—Hospital Civil.
Dolores Hernández y Hernández, de esta capital, 77 años, viuda. Hemorragia cerebral.—Porlier, 77.
Domitila Acosta Goya, del Sauzal, 20 años, soltera.—Hospital civil.

Sucesos varios

Conato de incendio
En la madrugada de ayer se produjo un conato de incendio en una servienta situada en la calle de Villalva Hervás. El primero en advertir el siniestro fué el vecino de dicha calle, don Tomás Sbart, quien utilizó una manga de riego de su propiedad para localizar el fuego y evitar que se propagara a los edificios colindantes. Después se avisó al Cuerpo de bomberos y policía; pero al llegar aquéllos el incendio había sido totalmente extinguido.
Cabildo Insular
Ingresos del Tranvía
Los ingresos del tranvía en la primera decena del mes en curso, y su comparación con igual periodo del año próximo pasado, han sido como sigue:
1936: por viajeros, pesetas 13.721'65; por mercancías, 826'23; por otros conceptos, 82'00. Total, pesetas 14.629'88.
1937: por viajeros, pesetas 14.267'35;

por mercancías, 318'42; por otros conceptos, 10'00. Total, pesetas 14.595'77.
Diferencias: por viajeros, en más, 545'70; por mercancías, en menos, 507'81; por otros conceptos, en menos, 72'00. Total, en menos, pesetas 34'11.
Término medio diario: por viajeros, pesetas 1.426'75; por mercancías, 31'85. Total, pesetas 1.458'60.
Notas de sociedad
DEL FRENTE
Ayer llegó a esta capital, evacuado por enfermedad, el soldado voluntario de la Batería de Montaña de La Laguna, don Rafael Madán, que se encontraba con dicha fuerza en el frente de Madrid.
—También llegó del frente del Escorial, el cabo del Grupo de Ingenieros, don Rafael Martín de la Escalera y Hernández, evacuado igualmente por enfermo.
—De Talavera de la Reina regresó el falangista, don Julián Rallo.
VIAJEROS
Ha regresado de Las Palmas el auditor de Guerra, don José Samsó.
—También regresó de aquella isla el oficial del Cuerpo Jurídico, don Pedro Doblado Sáiz, acompañado de su señora esposa.
—Para Las Palmas han hecho viaje don Rafael Hernández, don Manuel Dorreste, don José del Castillo, don Carmelo Noriega, Mr. Herbert Richard, don Mariano Bustos y don Jaime Sidán.
—Ayer regresaron de Santa Cruz de la Palma, doña Carmen Alvarez, don Ramón García, don Miguel Fernández, don Juan B. Fierro y don Manuel Alvarez.
—Ayer llegaron de Las Palmas don Otilio García Tuté, don Isidro Sánchez Rodríguez, don José García, Mr. Foley, don Jesús Ramos, don Manuel Ramírez Santana, don Camilo Hernández Naranjo y don Victoriano Dávila.
—Han hecho viaje a Valverde don Benito González y don Domingo Lima.
—Ha regresado de Salamanca el joven don Felipe Machado González.
NATALICIOS
Ha dado a luz una niña la señora esposa de don Servando Padrón Melián.
EN SAN FRANCISCO
El domingo próximo, 31 de los corrientes, se celebrará en esta Parroquia, a las 9 de la mañana, la solemne función que en honor de Santa Teresita del Niño Jesús, le dedica anualmente la familia Cruz Delgado, de esta capital.
La Juventud de Acción Católica Femenina cantará la misa, y el panegirico está encomendado al elocuente orador sagrado, P. Victor de la Riva, O. P., Superior de los PP. Dominicos del Santuario de Candelaria.
NECROLOGIA
A la avanzada edad de 67 años ha dejado de existir en esta capital la respetable señora doña Dolores Hernández y Hernández.
—También ha fallecido en esta población la apreciable señora doña Elena Tremps Toledo, viuda de Ramirez. Reciban nuestro sentido pésame los familiares de las finadas.
MADRINAS DE GUERRA
Solicitan madrinhas de guerra:
Los cabos, Guillermo Prieto Valero, Antonio Santos Trujillo, Gregorio Fuentes, aljard, y los soldados, Cayo Sotero de D. de Llanos, Celedonio Cabrera, Juan Rodriguez Fuentes, José Cabrera Hernández, Angel Díaz Pérez, Luis López Perera, Luis López Carnero, Augusto Carballo, Pedro José Acosta, Miguel Bello Delgado, Ramón Perdigón, Juan Ramos Díaz, Juan García Matías y Manuel Mederos García, pertenecientes todos a la Compañía de Ingenieros Expedicionaria de Tenerife, destacada en Navas del Marqués (Avila).
De Porcuna nos envían un telegrama solicitando madrinhas los falangistas, José Erenas Cándido y Fructuoso Palenzuela, jefe de la primera Bandera de Jaén.
—El Guardia civil, Simón Martín Sánchez, de la Compañía del distrito de la Latina, perteneciente a la columna reforzada de Madrid.
—El Guardia civil, Félix Llorente Moran, de la Comandancia Militar de Navalcarnero.
—El sargento, don Pablo Dorta Luis; los cabos, José Villarrón Iglesias, Eladio Henríquez Henríquez, y los soldados, José Ledesma Rivero, Juan Gallardo Pérez, Juan Collado Díaz, Manuel Barrera Negrín, Inocencio Negrín Cabeza, Juan Valentín Hernández, Virgilio Delgado Socas y Francisco Rodríguez Triana, pertenecientes a la tercera compañía del primer batallón expedicionario. Campamento de Hoya Fria.
—El soldado, Dionisio Francisco Castro, Sección de Destinos de la Comandancia General.
—Los cabos, Manuel Mesa Celestino y Francisco Limone Ordoñe, y los soldados, José Roldán Romero, Juan Trigo Cruz, del Destacamento de Infantería de Santa Cruz de la Palma.
—Los sargentos de la compañía expedicionaria de Sanidad Militar, destacada en Hoya Fria, Manuel Falcón López y Leoncio Benito y Benito.
—Los soldados, Juan Ferrera de Armas, Juan Castellano Batista, Luis Rodriguez Benítez, Julián Marrero Cruz y Mariano Mirni Guedes, del destacamento de Villa Cisneros, Rio de Oro.

Gacetillas

Ha llegado a Las Palmas, procedente de Vigo, el vapor español "Plus Ultra", que trae pasajeros y carga general para estas islas.
También llegó al Puerto de la Luz el vapor "Ciudad de Melilla", que trae de Sevilla 150 toneladas de carga para el comercio de esta plaza.
A LAS SEÑORAS.—Se dan clases de corte prácticamente, pudiendo empezar sus propios vestidos desde el primer día. También se confeccionan toda clase de vestidos a precios módicos. Doctor Allart, 26 y 30. Pensión Tabares. En la misma hacen falta operarias.
SE DESEA comprar un armario que esté en perfecto estado y en buenas condiciones de precio. Para informes, Ramba Benítez de Lugo, 40.
Mañana saldrá para Hamburgo y Bremen, conduciendo frutos del país, el vapor alemán "Ceuta".
ADVERTENCIA: No compre usted una Radio anticuada. Nuestra casa es la única que presenta los nuevos modelos del año 1937. Ofrecemos un magnifico surtido de aparatos de Radio americanos y alemanes, todos del último modelo. Precios desde 19 a 3.000 pesetas. Entre ellos está el que le conviene a usted. CASA KOSMOS, Suárez Guerra, 25.
MODELOS para 1937. Acaba de recibir CASA KOSMOS, Suárez Guerra, 25.
SEÑOR COMERCIANTE: Si no funciona su Registradora, balanza automática o bomba de aceite, llame al teléfono 1-1-3-6. Servicio mecánico y rápido, económico y garantizado.
HUESPEDES se admiten en pensión completa, 4 pesetas 50 céntimos cada día. Alimentación peninsular, buena y abundante. Habitaciones con balcón a la calle del Castillo, derecho al cuarto de baño. Pensión Purita, Castillo, 15, segundo piso, altos de "Las Tres Muñecas". En esta pensión ni hay ni se admiten tanguistas.
¡INGLES! El idioma más esencial para el Comercio, aprenda por el método más rápido conocido hasta la fecha, tomando las clases económicas que ofrece el profesor, nativo de Londres, que reside en San Juan Bautista, 64, segundo izquierda.
LABORATORIO CRISTELLYS. — Plaza de San Francisco.
VENTAS VARIAS
VITRINAS para fachada de un metro en cuadros casi nuevas, vélese muy baratas. Plaza Constitución núm. 2, bajos Hotel Orca.
ESTANTERIA.—En perfectas condiciones, se vende.—Para informes, depósito de tabacos "La Favorita", calle del Castillo, 11, de 8 a 1 y de 3 a 6.
SE VENDEN a bajos precios varias máquinas de escribir, en perfecto estado de funcionamiento.—También portátiles. Castillo número 51, comercio.
CASAS EN ALQUILER
SE ALQUILA una casa en la calle de Pescadores.—Razón, en Sol, 19, de 10 a 6.
CASA EN LA CUESTA.—Se alquila una hermosa casa, con amplias galerías, 8 dormitorios y demás departamentos necesarios para vivir con comodidad e higiene; tiene un jardín grande. Razón, el administrador, don José Corona, en esta capital.
SE ALQUILA magnífica casa de dos pisos, con cuarto de baño y demás comodidades, en sitio céntrico.—Informes, teléfono 1102, de 10 a 1.
SE ALQUILA casa espaciosa, propia para pensión, plaza de Weyler, 2.—Informes en la misma.
SE ALQUILA una casa en la calle de San Clemente, número 1. Razón, Castillo, 32.
SE ALQUILA un hermoso chalet situado en la calle de Noria Alta, próximo a la Avenida de las Asuncionistas, con amplias habitaciones y todo confort. Espléndido jardín y amplio garaje. Informa Olegario Carmona, Bernabé Rodríguez, 4, teléfono 1065.
SE ALQUILA en La Laguna la hermosa casa número 62 de la calle de los Alamos, de dos pisos y con garaje. Daran razón en la calle General Antequera, núm. 8.
SE ALQUILA el espacioso hotel de la calle General Antequera, número 8, dotado de todos los adelantos modernos y rodeado de jardines. En la misma casa darán razón.
FINCAS Y SOLARES
SE VENDE un solar en la carretera de La Laguna, en el kilómetro 4; mide 600 metros, con una vista magnífica hacia la población.—Razón, en el chalet que está en frente de Romero.
SE VENDE un solar en el barrio de la Salud, con dos habitaciones techadas, casi murado y con pozo negro. Precio económico.—Razón, Hipólito González, en la misma, calle 14, número 4.
SE VENDE una finca en la Costa-Sur de esta capital, afectada por la Avenida de Enlace. En la actualidad está cultivada con platanera, tomates, verduras, etc. Posee un estanque muy grande, tiene varias casas, está entre la Refinería y la ciudad, su precio es barato por tratarse de finca que se puede vender como solares, está dentro de la urbanización de la capital. Para más informes: Ramba de Pulido, núm. 37, don Manuel Mora o el apoderado don Norberto Morales Rufino, Igualdad núm. 1, esquina a la Avenida del General Franco.

PISOS Y HABITACIONES

SE ALQUILA una habitación amueblada o sin amueblar, a caballero solo o señorita.—Razón, Duggi, 24.
SE ALQUILA una habitación amueblada con balcón a la calle con derecho a todo servicio, en precio económico. Miraflores, 5, izquierdo, alto de la Lonja de pescado. Casa seria.
SE ALQUILAN dos pisos de poco precio. Informes, Santa Clara, 4.
SE ALQUILA una habitación amueblada y otra sin amueblar, frente al Teatro.—Informes, en el Café Guimerá, en la plaza del Teatro, 5.
HOTEL OLSEN.—Se alquilan habitaciones sin comida, a precios muy económicos.
LABORATORIO CRISTELLYS. — Plaza de San Francisco.
SE ALQUILA, en la calle de Canales, una amplia accesorio, propia para frutería u otro negocio.—Informa, Olegario Carmona, Bernabé Rodríguez, 4, teléfono 1065.
SE ALQUILA el piso bajo y uno alto en la casa esquina a la calle del Castillo y Cruz Verde, frente a la Plaza de la Constitución. Informes, Droguería Espinosa.
SE ALQUILAN el piso alto derecha de la casa número 46 de la calle de Imeldo Seris, edificio donde estuvo instalado anteriormente el Banco de España, por el alquiler mensual de doscientas cincuenta pesetas, y el entresuelo de la misma casa para oficinas, por el alquiler mensual de cien pesetas. Para condiciones y demás detalles, Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle de Imeldo Seris 15, de 2 a 3 de la tarde. Teléfono 426.
SE ALQUILAN unos espaciosos salones en la Avenida de Cuba, frente al Cuartel de Ingenieros. Informes, en la misma Avenida, número 9.
SE ALQUILA, en la calle de Ferrer, esquina a Santiago, un piso bajo, magnifico, con servicio a todo lujo y amplias habitaciones, en 250 pesetas.—Informes, Olegario Carmona, Bernabé Rodríguez, 4, teléfono 1065.
SE ALQUILA, en la Rambla de Pulido, una amplia accesorio con servicio moderno. Sirve para cualquier clase de negocio. Informa Olegario Carmona, Bernabé Rodríguez, 4, teléfono 1065.
SE ALQUILAN varios garages en la calle de Pilar, en el sitio comprendido entre la calle de Bernabé Rodríguez y calle de Méndez Núñez, muy próximos al Parque Municipal. Para precio, condiciones, etc., dirijase a Salvador Augusto Brito Lorenzo, calle de Imeldo Seris núm. 15, de 2 a 3 de la tarde. Teléfono 426.
SE ALQUILA, en la calle de la X, frente a la plaza de Weyler, un piso hermosísimo, con magníficas habitaciones, a todo confort, en 225 pesetas.—Informa, Olegario Carmona, Bernabé Rodríguez, 4, teléfono 1065.
LABORATORIO CRISTELLYS. — Plaza de San Francisco.
SE ALQUILA una accesorio en La Laguna, que da a la calle de Herradores, de la casa número 91, propiedad de don Eugenio Machado.—Informes, Valentín Sanz, 7, altos del Banco British.
SE ALQUILA en la Rambla de Pulido, un piso alto, terminado de construir, con 4 habitaciones muy amplias, comedor, cuarto de baño y cocina, en 200 pesetas mensuales.—Informa, Olegario Carmona, Bernabé Rodríguez, 4, teléfono número 1065.

CASAS EN VENTA

SE VENDE una casa con tres viviendas de cuatro habitaciones cada una, faltándole únicamente el revestido y pisos.—Informa, de 8 a 11 de la mañana, en la churrería de la recova, junto al Café Palermo.
SE VENDE una casa de tres plantas, recién construida, en el barrio del Uruguay, esquina a las calles 3 y 6.—Informes, en la calle 3, panadería.
URGENTE.—Se vende la casa situada en la calle 25 de Julio núm. 16, por estar desocupada. Produce buena renta. Precio, cuarenta y tres mil pesetas. Informes, Norte, 23.
SE VENDE la casa sita en la Plaza de San Sebastián núm. 24 compuesta de sala, cinco dormitorios, comedor, galería, patio y traspatio y todo el servicio. Se dá facilidades para el pago. Precio económico. Para informes en Noria Alta núm. 41 moderno, piso bajo.
SE VENDE la casa número 4 de la calle de Primo de Rivera, muy cerca de la Plaza de la Paz.—Informes, en Angel Guimerá, 26, moderno, de 12 a 2 de la tarde.

Telegramas detenidos en esta Central de Telégrafos por desconocerse sus destinatarios:
Emilio Agrazarala, Ingeniero.
Rafael Melo, Imeldo Seris, 9.
Pilar Pérez González, Carretera del Puerto.
Maria Beltrán.
Francisca Mendoza, Pilar, 30, antiguo.
Jacinto Alonso, Avenida Buenos Aires, 88.
VITABANA
Conserva íntegramente todas las propiedades nutritivas y alimenticias del plátano maduro, leche, cacao, y demás productos vegetales que la componen.
TALLER ELECTRO-MECANICO. — El nuevo taller de bobinajes, reparación de dinamos, electromotores, transformadores, alternadores, etc., y de mecánica en general, que acaba de abrirse en los Garajes de Vandewalle a la entrada, a mano derecha, garantiza todos los trabajos, y ha comenzado a funcionar bajo la dirección del conocido electricista de esta plaza, Eusebio García Granados, teléfono 320.
PERDIDA.—El domingo último, en el muelle Sur y en las inmediaciones de la Farola, se extravió una pequeña espadita de oro, distintivo del hábito de la Virgen de Dolores. Unos caballeros de Acción Ciudadana vieron que la recogía una persona distinta a su dueño, pero no les fue posible recuperarla. Por el carácter del objeto perdido y por ser recuerdo de familia, se ruega a la persona que tenga la prenda la entregue en esta Administración o en la calle de Teobaldo Pówer, 17.
MANTEQUILLA del país, se vende en la Granja Machado.—Imeldo Seris, 61, teléfono, 565.
CLASES PARTICULARES, a domicilio, para niños de ambos sexos y preparatorias para el Bachiller, se dan por profesora del Magisterio.—Informes en esta Administración.
CAMISERA.—Se hacen camisas a medida, para caballeros, a 5 pesetas.—Santa Rosalia, 52, bajos.
TINTA DE IMPRENTA.—Negra, se vende por kilos.—Informarán en este diario.

SE HAN RECIBIDO las Enciclopedias de Martí Alpera, primera, segundo y tercer grado, y "Don Quijote de la Mancha", (edición escolar), LIBRERIA CASTILLA, Valentín Sanz, 19, teléfono 1023, Santa Cruz de Tenerife. Venta al por mayor. Descuentos a los señores maestros.
SE PONEN FONDOS de rejilla, en Santiago, 40.
Peluquería para señoras
GONG
Permanente completa, 12 pesetas. Sin corriente 20 pesetas. Teléfono 312.—Pilar, 5.

CASAS
Se permuta por casa en esta capital, o se vende, la magnífica casa, Blanco, número 5, en el Puerto de la Cruz, estando instalado un gran almacén, muy acreditado, de ultramarinos; verdadera ocasión.
También se vende otra casa terrera en la calle de Benjamín Miranda, en el mismo pueblo, y una bodega en la calle del Sol.
Informes, Román Morales Rufino, calle Imeldo Seris, 63, teléfono 702.

José Foronda
MEDICO
ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6.—Teléfono, 212. General Antequera, 5, esquina a Viera y Clavijo.

Doctor Tomás Cerviá
Director del Dispensario Antituberculoso del Estado
MEDICINA INTERNA, TUBERCULOSIS
Calle de Teobaldo Pówer, 25.—Teléfono, 2-2-1.
Horas de consulta: de 9 a 10 y media, diaria; de 3 a 4 y media, lunes, miércoles y viernes.

¡COLOMBOFILOS!
En la Sociedad Colombófila de Tenerife, Cairasco, número 9, (trasera del Parque de Artillería), se vende sortijas de nido para palomas mensajeras, para el año en curso.
Se advierte a los señores asociados que deben adquirir con la mayor antelación y de una sola vez las anillas que les sean necesarias para este año, pues después del día 15 del próximo mes de febrero no se responde de si se han agotado las existencias.

Cigarrillo Ingles
Nelson
NAVY CUT
INTERNATIONAL TOBACCO COMPANY LTD LONDON
Importación: Casa del Libro

Parque Recreativo

A las 6'30 y a las 10, Radio Films presenta
POR LA VIDA DE SU RIVAL
Por Ricardo Cortez, Bárbara Robbins y John Beal.
A las 8'15 Warner Bros presenta en español,
LA VESTIDA DE ROJO
Por Bárbara Stanwick, Gene Raymond y Genevieve Tobin.
CINE LA PAZ.—Paramount presenta en español,
LIRIO DORADO
Por Claudette Colbert.

Royal Victoria

A las 6'30, 8'15 y 10, Paramount Film presenta la comedia en español,
UNA MUJER PARA DOS
Por Fredric March, Gary Cooper y Mirian Hopkins.
En todas las funciones registrarán losprecios de 1'50 butaca de entresuelo y 1'00 butaca de patio.

Cine Numancia

A las 6'30, 8'30 y 10, Metro Goldwyn Mayer presenta en español, por Chester Morris, Virginia Bruce y Robert Taylor, la película
ENTRE EL AMOR Y LA MUERTE
Una juventud orgullosa de su fuerza frente a frente de la vieja rutina y la soberbia de los consagrados.
Muy pronto: "EL CAPITAN TORMENTA."

CINE AVENIDA

Hoy, a las 7 y media.—Estreno del emocionante drama del Oeste,
CUANDO UN HOMBRE ES UN HOMBRE
Por George O'Brien.

Para HAMBURGO y BREMEN

Saldrá de Santa Cruz de Tenerife el próximo viernes, día 29 de enero, el vapor frutero alemán "CEUTA"
admitiendo frutos bajo y sobre cubierta, plátanos hasta las cinco de la tarde y tomates hasta las siete del día de salida
Para más informes: JACOB AHLERS, teléfono número 1140.

Yeoward Line

RELACION DE LAS SALIDAS DE LOS VAPORES PARA LIVERPOOL, DURANTE EL MES DE ENERO DE 1936
Día 9, sábado.—Vapor AGUILA
Día 23, sábado.—Vapor ARDEOLA.
Día 16, sábado.—Vapor ALCA
Día 30, sábado.—Vapor "ALONDRA"
Para precios de fletes y otros informes, dirijanse a su consignatario: RICHARD J. YEOWARD.—Marina, 43.—Teléfonos, 298 y 1323.

Compañía Trasmediterránea

SERVICIO INTERINSULAR
RELACION DE LOS BUQUES QUE SALDRAN DE ESTE PUERTO DURANTE LA PRESENTE SEMANA
Jueves, 28.—Vapor VIERA Y CLAVIJO
Viernes, 29.—Vapor GOMERA
Sábado, 30.—Vapor LA PALMA
Sábado 30.—Vapor LEON Y CASTILLO
Domingo, 31.—Vapor VIERA Y CLAVIJO
A las 24.—Para Las Palmas.
A las 24.—Para Las Palmas.
A la 22.—Para Santa Cruz de la Palma. San Sebastián y Valverde.
A las 24.—Para Las Palmas, Puerto Cabras, Gran Tarajal y Arrecife.
A las 24.—Para Las Palmas.
Santa Cruz de Tenerife a 25 de enero de 1937.

Gener
OVALADOS GRUESOS
PRESIDENTES
Ricardo Zamora, vive
Del periódico sevillano "F. E.", órgano de Falange Española de las J. O. N. S., reproducimos la siguiente noticia dada en Salamanca con fecha 14 del actual:
"Según ha manifestado un destacado miembro de la J. A. P., que ha logrado escaparse de Madrid, Ricardo Zamora, el glorioso guardameta nacional, del que se decía que había sido fusilado por los rojos, se encuentra en perfecto estado de salud.
El fugitivo asegura que ha hablado con Ricardo Zamora hace pocos días, y que incluso ha cenado con él"
LOS NOVELES
El pasado domingo conundieron en el campo del Iberia los equipos Peñarol y Sporting Salamanca.
Después de un partido muy reñido, empataron a dos tantos, destacándose por el Peñarol el medio centro Fuentes y la defensa Concepción.

Futbol

Ricardo Zamora, vive
Del periódico sevillano "F. E.", órgano de Falange Española de las J. O. N. S., reproducimos la siguiente noticia dada en Salamanca con fecha 14 del actual:
"Según ha manifestado un destacado miembro de la J. A. P., que ha logrado escaparse de Madrid, Ricardo Zamora, el glorioso guardameta nacional, del que se decía que había sido fusilado por los rojos, se encuentra en perfecto estado de salud.
El fugitivo asegura que ha hablado con Ricardo Zamora hace pocos días, y que incluso ha cenado con él"
LOS NOVELES
El pasado domingo conundieron en el campo del Iberia los equipos Peñarol y Sporting Salamanca.
Después de un partido muy reñido, empataron a dos tantos, destacándose por el Peñarol el medio centro Fuentes y la defensa Concepción.

SE VENDE un solar en la carretera de La Laguna, en el kilómetro 4; mide 600 metros, con una vista magnífica hacia la población.—Razón, en el chalet que está en frente de Romero.
SE VENDE un solar en el barrio de la Salud, con dos habitaciones techadas, casi murado y con pozo negro. Precio económico.—Razón, Hipólito González, en la misma, calle 14, número 4.
SE VENDE una finca en la Costa-Sur de esta capital, afectada por la Avenida de Enlace. En la actualidad está cultivada con platanera, tomates, verduras, etc. Posee un estanque muy grande, tiene varias casas, está entre la Refinería y la ciudad, su precio es barato por tratarse de finca que se puede vender como solares, está dentro de la urbanización de la capital. Para más informes: Ramba de Pulido, núm. 37, don Manuel Mora o el apoderado don Norberto Morales Rufino, Igualdad núm. 1, esquina a la Avenida del General Franco.

Cigarrillo Ingles
Nelson
NAVY CUT
INTERNATIONAL TOBACCO COMPANY LTD LONDON
Importación: Casa del Libro

Delegación Militar en la Enseñanza Primaria de Canarias

AVISO
Como contestación a un telegrama que esta Dependencia cursó a la Comisión de Cultura y Enseñanza de la Junta Técnica del Estado, se ordena que el concurso de interinos cuya resolución estaba aplazada, se ultime a la mayor brevedad.
Esta Delegación se complace en hacerlo público para satisfacción de los interesados.
El Delegado Militar, José Pérez Andreu.

Noticias de ayer del Extranjero

EL COMITE DE NO INTERVENCION

Berlin, 27.—Mañana celebrará reunión el Comité de no intervención de Londres, para examinar las posiciones de las diferentes potencias en el asunto del voluntariado.

Los periódicos creen que en esta reunión o en la más próxima se abordará y resolverá el plan de control.

En Inglaterra no se oculta la satisfacción por las respuestas de Alemania e Italia a la proposición inglesa sobre la cuestión española.

El "Times" escribe que la respuesta de Alemania e Italia ha complacido ampliamente.

El "Daily Telegraph" dice que, por el contrario, la respuesta rusa es poco satisfactoria.

LA LIGA

Berlin, 27.—En las reuniones del Consejo de la Liga, se ha tratado de la cuestión de las materias primas, creándose, con el beneplácito de todos, un Comité encargado de estudiar y proponer la solución del problema.

También se trató del asunto relacionado con el idioma oficial de Alexandría.

Eden manifestó la conformidad de Inglaterra con el planteamiento y resolución satisfactoria del asunto de las materias primas.

Las sesiones celebradas ayer por el Consejo fueron dos, una secreta y otra pública.

El periódico italiano, "La Tribuna", al dar cuenta de las reuniones de Ginebra, la emprende con la Sociedad de Naciones, tachándola de incapacidad para resolver nada de interés.

Escribe dicho periódico que mientras el organismo ginebrino pierde el tiempo en discusiones estériles, el comunismo internacional realiza atroces crímenes en España y pone en peligro la paz del mundo.

ASESNATO COMUNISTA EN SUIZA

Roma, 27.—A la una de la madrugada de ayer fué muerto a tiros, en Berna, el presidente del partido de derechas, Juventud Nacional, que era un reputado y joven médico suizo.

Según las indagaciones realizadas por la policía se trata de un atentado perpetrado por elementos comunistas.

LAS IMPORTACIONES RUSAS

Roma, 27.—Desde Nueva York comunican a la Agencia Reuter en Londres, que ha aumentado la actividad de los agentes comerciales rusos que hacen compras de material en Norteamérica para la Unión Soviética.

Noticias de primera hora

(INFORMACION RECIBIDA POR LA ESTACION E-A-8-A-S A LAS ORDENES DE LA COMANDANCIA MILITAR Y POR LA ESTACION DE FALANGE ESPAÑOLA DE LAS J. O. N. S.)

EL PROBLEMA DE LOS NIÑOS ABANDONADOS

Salamanca, 27.—Una de las consecuencias más dolorosas de la guerra actual son los niños abandonados. Hay miles en España e Irán apareciendo muchos millares más, al abrirse nuevas zonas de territorio conquistado. Este suele ser uno de los problemas más inmediatos que se presentan en las ciudades y sitios recién conquistados.

Es necesario construir pronto puentes, carreteras, líneas férreas, escuelas e iglesias, pero es más apremiante aún disponer el destino de uno o varios centenares de criaturas abandonadas, sea cual sea el ideal de sus padres muertos, atendiéndolos con solicitud y cariño, para formar el vivero de hombres de la nueva España. Que los niños del momento español del mañana no perezcan nunca de hambre, ni de frío, ni de amor. Que no tengan detrás de sí esa desconfianza, que podrá ser más tarde el triste sentimiento que arrastre toda su vida. Entre las muchas disposiciones que acreditan al Generalísimo Franco como hombre de corazón y profundo sentimiento, está la de atender con gran solicitud y cariño a los niños abandonados. La Junta Provincial de Beneficencia ha secundado magníficamente su desarrollo en muchas ciudades.

PIDIENDO VIVERES

Salamanca.—La prensa de Madrid se ocupa extensamente de la difícil situación del abastecimiento de la capital. Anteriormente se pedían armas; ahora se piden viveres para salvar la situación.

Reclaman urgentemente auxilios, pues los destinos de los bolcheviques se deciden en la suerte de la capital. Añaden que la población de las regiones alejadas de la guerra no demuestran el entusiasmo necesario para mantener el espíritu combativo en las milicias.

EN MALAGA

Madrid, 27.—Comunican de Málaga que un representante del Consulado Británico y el delegado de la Cruz Roja Internacional, Mr. Edward, se encuentran actualmente en aquella ciudad. Su misión consiste en distribuir ropas y material sanitario entre los hospitales.

50 MUERTOS

Córdoba.—En los combates registrados en estos últimos días en las calles de Alicante, entre socialistas y comunistas, han resultado 50 muertos y numerosos heridos.

EN MADRID

París.—Un ataque de los rojos a las posiciones nacionales de la Ciudad Universitaria fué rechazado, teniendo que replegarse los rojos hasta más allá de las posiciones que ocupaban. Siguen extendiéndose las fiebres tifoides, que están causando muchas víctimas. La población civil hace cuanto humana mente puede para no abandonar la capital. La gasolina falta también, haciéndose los transportes con grandes dificultades.

COMO SE HACE EL REPARTO

París.—Una nueva forma de la manera de ordenar el reparto lo acaba de demostrar involuntariamente un anarquista español cuando intentaba pasar la frontera con unos cuantos compañeros. Al registrar su maleta un gendarme descubrió cuidadosamente guardado, un verdadero tesoro. Grandes objetos de oro y platino, gran cantidad de alhajas, todo ello valorado en un millón de pesetas. Estrechado en preguntas el rojo manifestó que dicho tesoro pertenecía a un botín cogido por la G. N. T., cuya organización le había encargado de su venta en París, para sufragar los gastos de campaña.

MUCHOS DE LOS OBJETOS SE VIERON PERTENECIAN A RECUERDOS FAMILIARES, Y QUE LOS BOLCHEVIGOS HABIAN ARRANCADO DE LOS DEDOS DE LOS CADÁVERES.

DISCURSO DE HITLER

Berlin.—El discurso que pronunciará el canciller Hitler, el sábado, día treinta, en el Reichstag, será radiado por toda Alemania, en donde se suspenderán todas las labores.

EN EL JAPON

Tokio.—Confírmase la fuerte oposición de la parte militar contra la formación del Gabinete Ugaki.

Información de Radio Sevilla

Charla del general Queipo de Llano

Sevilla, 27.—Buenas noches, señores.—¡Cuánta diferencia existe entre esos marxistas y nosotros! Respetamos y educamos a sus hijos y consideramos a sus mujeres. No existe diferencia alguna entre los huérfanos de los nuestros y los de los que nos han combatido. En cambio esos criminales abren las puertas de las cárceles y sueltan a los asesinos para que nos combatan. Asesinan sin piedad a todos los hombres honrados, a los que podrían trabajar por el engrandecimiento de España. Ponen en masa a las mujeres y a los niños delante de las líneas de fuego, pensando en salvarse ellos. ¡Eso es cultural! Es indudable que existe una gran diferencia entre los militantes del marxismo y los que los consideramos como una plaga. Si no hubiera sido así, España se hubiese convertido en una colonia rusa, y eso no sucedería, máxime teniendo en cuenta que más de las tres cuartas partes de españoles estamos dispuestos a arrojarlos. Mientras tanto, ese idiota de Alvarez del Vayo, ese flamante ministro, está en Ginebra gastando el dinero de España en dar banquetes a los diplomáticos extranjeros, creyendo que de esta forma va a comprarlos y no sabe él que a pesar de esos convites aquellos diplomáticos saben lo que tendrán que hacer.

Según el parte oficial, ese señor ministro de Estado, en su discurso de Ginebra, ha lanzado frases como estas: "Defendemos la causa de la independencia y la causa de la paz". ¡Y que lo digan esos malvados que nos han vendido a Rusia, esos limpiabotas del diabólico Rosenberg! "La España republicana desea ver la unidad del territorio, dentro de la legalidad". Ya lo creo, ¡la unidad! Ahí tenemos el ejemplo de las Repúblicas de Bilbao, de Santander, de Málaga, de Valencia, y la República de Cataluña. Seguramente luego vendrán las repúblicas de Gijón, de Oviedo, de Getafe, etc., y aún más.

En ese mismo parte mienten con tal desparpajo que podemos ver el anverso y el reverso. Anverso: "Los rebeldes intentaron un avance en el monte de El Pardo, siendo rechazados por las tropas leales y sufriendo un durísimo castigo". Reverso: "El general Miajas dijo a los periodistas que debido al mal estado del tiempo no habían operaciones, pero que las fuerzas leales estaban preparadas en evitación de cualquier sorpresa". ¡Amigo Miajas, resultados más bruto de lo que yo te creía! Dices una cosa y tus compañeros dicen otra. No has aprendido a ser marxista. ¡Ya aprenderás! ¡Ya aprenderás! ¡No te acuerdas cuando en África robabas los haberes a los soldados, y obligabas a estos a que te fabricasen tu chalet gratuitamente? En aquella época eras más marxista que ahora.

Y para que veáis el efecto que hacen esas mentiras y para conocimiento de las tropas que siguen a esos marxistas, voy a leeros un documento que me ha sido remitido por un anónimo comunicante. Esta noche me vais a perdonar, pero tengo mucho que leer, tan interesante, que no he podido resistir a hacerlo.

"18 de Julio.—Nota radiada por el Gobierno a las ocho de la mañana, del día 18 de Julio". Ha fracasado un nuevo intento criminal contra la República. El Gobierno declara que el movimiento está circunscrito a determinadas ciudades del protectorado marroquí y que nadie, absolutamente nadie, se ha sumado en la Península a tan absurdo intento. Y más tarde decían también este mismo día: "El Gobierno de la República afirma que no tardará muchas horas en dar cuenta al país de estar dominada la situación. Esta nota está radiada ya por la tarde del 18 de Julio, y a las cinco y cuarto de la tarde de ese día. ¿No os acordáis sevillanos? Pues a las cinco y cuarto de la tarde decía el Gobierno: "La adhesión de las fuerzas al Gobierno es general en toda España". Y más tarde, a las siete y media, volvió a decir el Gobierno: "Continúan todas las provincias en absoluta obediencia al Gobierno de la República". Yo recuerdo que serían de las tres y media a cuatro de la tarde cuando Casares Quiroga llamó aquí al General de la División. Se puso al teléfono mi ayudante y le mandó a paseo.

Dos días después, el 21 de Julio, decían: "A excepción de Zaragoza y Valladolid, donde aún resisten los sediciosos, en el resto de la Península el Gobierno controla la autoridad." "En cuestión de poco tiempo el triunfo es seguro." Esto lo decían el 21 de Julio. Aquí, en Sevilla, no habíamos hecho nada. Estábamos adheridos a ese canallesco Gobierno.

El 22 dicen: "El Alcázar de Toledo, que se resistió hasta el último momento, fué definitivamente tomado por las tropas de Asalto y Guardia civil." Esto lo decían el día 22 de Julio. ¡El Alcázar de Toledo, tomado por las tropas de Asalto y Guardia civil!

El día 23 de Julio decían: "Los grupos facciosos, acampados en los lugares de Somosierra y Navacerrada y Alto del León, han sido totalmente batidos." El día 23 de Julio decía el Gobierno: "En caso de que mañana por la mañana no se hayan reducido los rebeldes de Zaragoza, la aviación volverá a volar sobre aquella capital para bombardearla nuevamente." Y ese mismo día también el Gobierno afirma: "En Andalucía, Sevilla, es lo único de la sedición que merece la atención del Gobierno." "En Castilla, en algunos lugares, los sediciosos están en trance de ser batidos."

Durante los tres primeros días decían que todo estaba sometido, que to-

do lo dominaban. Anunciaban: "En Córdoba hay un grupo de facciosos que tiene atomizada a la población civil con toda clase de desmanes, habiendo quedado en poder de las fuerzas leales al Gobierno." Esto lo aseguraba el ministro de la Gobernación el día 23, y el mismo, el día 24 de Julio, se refiere a la Guerra de la Independencia y dice: "Hoy, como entonces, triunfaremos, mejor dicho, hemos triunfado." Decía Azaña el día 24 de Julio: "¿Hasta cuando van a durar en su empeño?, refiriéndose a los nacionalistas. "¿No están convencidos de su fracaso?" ¡No Manolita, no, no estamos convencidos! "Y si persisten en la revuelta, serán aplastados por las fuerzas de las armas." "Quisiera dar mi propia sangre y mi vida en el frente de combate contra el enemigo de la libertad y de la República." ¡Qué cosa más graciosa Azaña dando su sangre y su vida! ¡Ay Manolita, a que no!

El ministro de la Gobernación también el 24 de Julio decía: "Nuestras columnas, que suman más de diez mil hombres, se encuentran a la vista de Zaragoza. La toma de la ciudad del Ebro se espera tendrá lugar dentro de muy pocas horas. La aviación bombardea los lugares y edificios de Zaragoza." Y añadía: "El cabecilla insurgente, se encuentra bloqueado en un extremo de la ciudad de Sevilla." "El ex general Queipo de Llano logra marchar a Cádiz a preparar la huida." ¡Primera vez que me escapó! Dicen después: "El lugar del Guadarrama ha quedado libre completamente de elementos facciosos." ¡Qué dirán las fuerzas que se encuentran todavía con nieve en el Guadarrama!

El día 25 de Julio ya habían quedado libres de ellas. Indalecio Prieto, hablando a los socialistas, les decía: "La verdad, sin disimulos ni deformaciones, es que estamos ante la sedición mayor que ha registrado la historia de España, pero ya están en franco declive. El Ejército de África no puede pasar el Estrecho de Gibraltar." Hablaba también de la generosidad de los mineros asturianos, que, contando con elementos de combate y fuerzas suficientes, renuncian de momento a su empeño, queriendo evitar la sangre."

El día 27 de Julio pregonaban: "Queipo de Llano pretende abrirse camino hacia Portugal, pero sus propósitos de evasión no podrá realizarlos." Después decían: "Nuestras tropas han coronado el Alto del León. Con esta nueva victoria es de una manera indudable el triunfo de la República contra los enemigos de la civilización." Y después, el día 29, el coronel Sandino recibió órdenes de bombardear el templo del Pilar, en Zaragoza, el que se llevó a cabo. Este obediencia, como se ve, a una orden de la Superioridad.

Estas son verdades de las que dicen siempre los marxistas, y es graciosísimo que a pesar del tiempo transcurrido no se hayan dado cuenta esos borregos que los siguen.

Ellos dicen: "Nuestra República democrática será del campesino libre y nada más." "El final de la guerra será la libertad de los obreros y de los campesinos." A propósito de todo esto voy a leer un documento, algo grande, voy a leer párrafos de un libro publicado por Angel Pestaña. Yo siento cierta simpatía por Angel Pestaña. Aunque sus ideas están muy lejos de las mías, veo "ue ellas tienen cierto fondo de honradez política. En Rusia pasó setenta días. Este libro está escrito con toda lealtad. Podría haber leído algo de lo tanto que se ha escrito sobre Rusia, pero he preferido hacerlo de este libro de Pestaña, para que no pueda parecer sospechoso por desconocido.

A continuación lee varios párrafos del libro, que ponen de relieve lo que verdaderamente es Rusia bajo el régimen bolchevique. "El pueblo ruso no se sabe lo que quiere ni lo que piensa, sino lo que quieren o lo que piensan sus dirigentes bolcheviques", dice Pestaña.

Esta escrito por Angel Pestaña después de setenta días en Rusia, en cuyo tiempo pudo recorrer ciudades, negocios, industrias, campos, etc., y todo lo que en él se dice lo repetió yo a los pobres obreros engañados por esos dirigentes miserables, que después de ser encumbrados por aquellos los principales opresores del proletariado. Recordad, pobres campesinos, pues parece que tenéis poca memoria, lo que hicieron con vosotros en Casas Viejas, Indalecio Prieto, Fernando de los Ríos, Azaña... Que creyendo que iban a quedar sin sus poltronas, no tuvieron escrúpulo en asesinaros villanamente, dando aquella célebre orden de que "furasen a la barraja." Aprended esto que dice Pestaña. Uníos para luchar en defensa de los intereses de vuestra profesión. En esto tendréis siempre a vuestro lado a los hombres dignos, a los hombres buenos, y el Gobierno que hoy dirige los destinos de nuestra España bajo la égida del general Franco, amparará vuestro trabajo.

Operaciones no han habido hoy debido al temporalazo reinante.

(Recibido por la Estación de Falange Española al servicio de la Comandancia Militar.)

Dr. P. Bañares Zarzosa

CIRUJANO DEL HOSPITAL MILITAR UROLOGO DEL HOSPITAL CIVIL

Especialista en enfermedades de los riñones y vías urinarias.

Consulta diaria de 2 a 5 Rambla Benítez de Lugo, 12. Telef. 203 Santa Cruz de Tenerife

Patatas para Inglaterra

DESEAMOS OFERTAS DE PATATAS, CLASE "KING EDWARD", PARA COMPRA EN FIRME. DIRIGIRSE A VICENTE BONNET, CANDELARIA, 26-1.—Teléfono 44.

Sastrería Militar

de RUCADEN CASTRO BELLO Castillo, 43 SE CONFECIONA CON TODA GARANTIA, TODA CLASE DE PRENDAS PARA MILITARES Y FAISANOS

DE ANOCHE

El jefe de mando de Falange Española se dirige a los obreros

Salamanca, 27.—Manuel Hedilla, jefe de mando de Falange Española, se ha dirigido por la radio a todos los obreros rojos. Natural del Ferrol, como el general Franco, ejerció la profesión de piloto en este puerto. Hedilla es joven, fuerte y valiente. Dirige actualmente el movimiento falangista, que reúne más de un millón y medio de afiliados entre civiles y militares.

Damos aquí algunas palabras de su discurso:

"Yo soy un obrero. Ninguna otra voz en España, podrá hablaros con la misma autoridad y familiaridad que la mía. Muy joven aún tuve que emplearme en una fábrica, donde ganaba poco para mí y mi familia. Tuve ocasión de observar que los marxistas se ocupaban sólo del dinero. También noté que los de peores instintos eran los más entusiastas de la lucha de clases. Mi buen juicio me aconsejó la discrepancia.

Apareció José Antonio Primo de Rivera, que con su talento y a costa de su salud, trabajó por el engrandecimiento del movimiento nacional de los obreros y a su lado hice el sacrificio total de mi persona, por la reconciliación nacional, por la virtud y por la verdadera justicia social. Para poder seguir a Primo de Rivera abandoné mi trabajo,

me cansé de recorrer España entera, sin dormir dos veces en un mismo lecho.

Igualmente los marxistas vieron claro y rápidamente el peligro de la propaganda de Falange Española y contra ella aplicaron con máxima energía la mentira, que es la mejor arma de la propaganda bolchevique. ¿En qué situación estamos hoy en las filas falangistas? Hay obreros, trabajadores del campo, empleados, estudiantes, burgueses aristócratas, todos con fusil al hombro, todos iguales, todos bajo un mismo ideal.

Los jefes, en su campo, saben morir en sus puestos y no abandonan a sus soldados después de haberlos comprometidos y después de haberse enriquecido lo que hacen los marxistas. A los jefes rojos les pesa sobre su conciencia acusar a Falange Española de querer establecer en España la Dictadura. Nosotros lo que exigiremos es que Gobierno el que mejor sepa hacerlo, el que mejor facultades tenga para ello.

Queremos para España una vida ejemplar y de bienestar para todos. Cuando el Ejército nacional entre victorioso en Madrid y Barcelona, todos los obreros que no sois criminales, que sois honrados, pero que hoy estáis engañados, vendréis a nosotros y os estrecharemos la mano.

MADRUGADA

La falta de alimentos en Madrid obliga a crear el racionamiento obligatorio. Los extranjeros abandonan Málaga

EN MADRID SE IMPLANTA EL RACIONAMIENTO OBLIGATORIO, EN VISTA DE LA ESCASEZ DE VIVERES

Nueva York, 27.—El corresponsal de la United Press telegrafía hoy desde Madrid:

"Nos comeremos primero los zapatos antes que rendimos", ha dicho el general Miaja a los corresponsales extranjeros.

Esta declaración ha coincidido con el sistema de racionamiento establecido desde hoy en Madrid, en vista de la alarmante escasez de los artículos de primera necesidad.

En las últimas semanas se ha acentuado la falta de viveres en toda la ciudad.

Las autoridades rojas de Madrid temen un próximo asalto de los nacionalistas a la ciudad sitiada.

Se intensifica la evacuación de mujeres y niños, calculándose que próximamente han salido de Madrid 28.000 familias.

DE LA RADIO DE LOS REQUETES

Noticias del frente de Madrid.—Las tropas nacionales siguen castigando cualquier intento de ataque de los rojos, que están convencidos que ya no podrán hacer nada. En las últimas jornadas las pérdidas de los rojos han sido mucho mayores de las que en un principio se creyó. De Aranjuez han tenido que ser evacuados para Valencia 1500 heridos, muchos de los cuales han muerto por falta de asistencia en dicha ciudad. Los rojos viven en completa intranquilidad, pues saben que cuando el tiempo mejor pueden recibir una gran paliza. La situación de los nacionales no puede ser mejor por ahora. Durante las 24 horas últimas, muchos de los rojos aprovecharon el mal tiempo para pasarse a nuestras filas. Al llegar a nuestras líneas, y entablar conversación, sólo pedían de comer. Los rusos han tratado de acercarse a nuestras posiciones de la Ciudad Universitaria, pero fueron barridos por las ametralladoras de los legionarios, y los pocos que quedaron huyeron a la desbandada.

Por movimientos que se notan en la población de Madrid, parece que los dirigentes rojos están preparando la huida. Ahora no hay que hacer otra cosa que esperar. Pronto el Alto Mando dirá lo que hay que hacer.

LOS SUBDITOS INGLESES Y YANQUIS ABANDONAN MALAGA

Málaga, 27.—(Del corresponsal de la United Press).—Todos los subditos norteamericanos, excepto cuatro, han abandonado Málaga, en vista de los ataques de que va a ser objeto por parte de los nacionalistas.

Un destróyer inglés ha llegado a Gibraltar con los subditos británicos que también salieron de Málaga.

El edificio del Consulado inglés está cerrado.

UN HIJO DEL DR. MARAÑON SE INCORPORA AL EJERCITO ESPAÑOL

París, 27.—Gregorio Marañón (hijo), saldrá mañana para Salamanca, con el fin de ponerse a las órdenes del generalísimo.

Hablando con un representante de Havas declaró el hijo del Dr. Marañón: "Como alférez de complemento del Arma de Infantería, perteneciente al replazado de 1935, y acogido al llamamiento a filas hecho por el Gobierno de Burgos, marcho a incorporarme al Ejército nacionalista. Creo así cumplir con mi deber de buen español.

El hijo del Dr. Marañón llegó a París hace pocas semanas, en unión de sus padres, que lograron salir de Madrid después de grandes esfuerzos.

DE UNA VISITA AL MARRUECOS ESPAÑOL

Londres, 27.—Contestando a una pregunta del diputado Mander, declaró lord Camborne en la Cámara de los Comunes, que los oficiales de la Armada inglesa que visitaron Ceuta, Tetuán y Melilla, comprobaron que en toda la zona del Marruecos español no existen soldados alemanes.

Solamente se encuentran allí miembros de la organización "Irma", que intervienen exclusivamente en asuntos comerciales.

Carece de fundamento la noticia de que en Melilla se construyan cuarteles para las tropas alemanas, pues solamente pudieron observar los oficiales ingleses que se fabrican casas para obreros.

ESPAÑA EN GINEBRA

Roma, 27.—El presidente del Consejo de la Liga, señor Edwards, se refirió en la última sesión del organismo ginebrino a la visita de la comisión médica extranjera a Madrid.

Como se estaba tratando sobre el derecho de asilo en las Embajadas, dijo el diplomático chileno que dicha comisión sólo visitó la Embajada francesa en Madrid, pues si hubiera realizado una inspección en las otras, no cabe duda de que hubieran comprobado a qué estado de terror han llegado los fugitivos que en dichas Embajadas lograron asilo.

Insistió el señor Edwards en que el asilo en las Embajadas extranjeras de Madrid es una consecuencia de la falta de seguridad que se nota en dicha población, ya que el Gobierno de Valencia no ejerce ningún control sobre las masas asesinas, pues nadie llega a entenderse ni nadie hace caso a las órdenes superiores.

Estas afirmaciones del presidente de la Liga no fueron rebatidas por ningún miembro del Consejo.

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER ASISTENCIA Y CONSULTA POR EL ESPECIALISTA DOCTOR F. VILLAMARIN CLINICA: La Rosa, 18.—Teléfono, 4-1-8.

¿Sabe usted lo que representa COCINAR CON COK? UN GASTO DE 5 A 10 PESETAS AL MES, Es decir: Un ahorro de 20 a 40 pesetas SOBRE EL COCINAR CON GAS O CON PETROLEO. RECUERDEN QUE: EL COK ES MUCHO MAS ECONOMICO QUE EL GAS Y EL PETROLEO. NO PRODUCE HUMO, NI GASES, NI ENSUCIA, TODO INCONVENIENTES NATURALES DEL CARBON DE PIEDRA. DA MAS CALORIAS QUE ESTE, Y, NO OBSTANTE, SU PRECIO ACTUAL ES 50 por ciento más barato. Infórmese en los almacenes de la UNION ELECTRICA DE CANARIAS S. A. en la Central Eléctrica o en la Fábrica de Gas.) VEAN LAS COCINAS ECONOMICAS QUE VENDEMOS A PRECIO DE COSTO, A TITULO DE PROPAGANDA.

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

DE SANTA CRUZ DE TENERIFE BAJO EL PROTECTORADO E INSPECCION DEL GOBIERNO SALDO DE IMPOSICIONES: PESETAS 11.000.000 LA LAGUNA, Plaza de la Catedral, número 7. LA OROTAVA, calle de Inocencio García Feo, número 5. GUIMAR, Plaza de la Iglesia, número 7. ICOD, San Agustín, número 6. ESTA CAJA DE AHORROS ES DE TENERIFE; SUS BENEFICIOS NO SALEN DE NUESTRA ISLA Y SUS FONDOS FOMENTAN EL TRABAJO Y CREAN LA RIQUEZA EDIFICIO SOCIAL, CALLE DE PEREZ GALDOS, NUMEROS 9 Y 11 SANTA CRUZ DE TENERIFE